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„Un echilibru perfect al organizaţiei există numai în organigramă. 
În practică o organizaţie se găseşte întotdeauna întro situaţie de dezechilibru, 

Evoluînd întro parte şi înregistrând rezultate negative în altă parte, 
Lucrând excesiv la un lucru şi neglijând un altul” 

Peter Druker 

REZUMAT 
Din  cele mai  vechi  timpuri,  bogăţia  şi  puterea  erau  asociate  posedării  resurselor  fizice. 

Factorii tradiţionali de producţie  materiali, umani, băneşti  erau predominanţi de natură fizică. 
De aceea, necesitatea de a avea cunoştinţe era limitată. Revoluţia industrială din secolele trecute s 
a bazat predominant pe forţa fizică a omului şi capitalul bănesc. 

Pentru  viitor  se  prefigurează  o  situaţie  sensibil  diferită. Bogăţia  şi  puterea  în  secolul XXI 
vor decurge cu prioritate din resursele intelectuale intangibile, din capitalul de cunoştinţe. 

Revoluţia cunoştinţelor constă deci tocmai în această trecere de la economia dominată 
de  resursele  fizice,  tangibile,  la  economia  dominată  de  cunoştinţe.  Procesul  este  deosebit  de 
cuprinzător  şi  profund,  generând  schimbări  de  esenţă  în  toate  componentele  activităţilor 
economice, analoage cu cele produse de revoluţia industrială. 

În  prezent,  ne  aflăm  în  primele  faze  ale  revoluţiei  cunoştinţelor.  Produsele  şi  serviciile 
sunt  din  punct  de  vedere  al  cunoştinţelor  mai  intensive.  Datorită  acestui  fapt,  şi  delimitarea 
dintre  produse  şi  servicii  devine  din  ce  în  ce  mai  dificilă.  Cunoştinţele  tind  să  devină 
caracteristica principală a activităţilor, mai mult decât produsele sau serviciile  rezultate.  Impactul 
revoluţiei  cunoştinţelor devine  vizibil  în  volatilitatea pieţei,  incertitudinile  în  ceea  ce  priveşte 
direcţionarea activităţilor economice, nesiguranţa locurilor de muncă resimţite de oameni etc. 

Rezultatul  revoluţiei  cunoştinţelor  îl  constituie  economia  bazată  pe  cunoştinţe.  Se 
apreciază  că  în  prima  parte  a  secolului  XXI  revoluţia  cunoştinţelor  se  va  intensifica  şi,  ca 
rezultat, economia cunoştinţelor se va extinde rapid în zona dezvoltată a omenirii. 

La  nivel  de  mapamond,  stocul  cunoştinţelor  creşte  mult  mai  repede  ca  în  trecut. 
Concomitent  cu  amplificarea  sa,  are  loc  o  diminuare  a  dependenţelor  de  resursele  clasice, 
conturânduse  treptat  primordialitatea  cunoştinţelor,  ca  principal  capital  al  organizaţiei.  Spre 
exemplu, în SUA sa constatat o diminuare cu 20% a activelor tangibile pentru a produce vânzări 
în valoare de un dolar faţă de situaţia existentă cu un sfert de secol în urmă. 

O  analiză  succintă  a  tabloului  economic  mondial  al  anilor  în  care  ne  aflăm  permite 
evidenţierea  unor  trăsături  definitorii  incontestabile:  diversificarea  şi  înnoirea  rapidă  a  ofertei  de 
mărfuri,  sub impactul dezvoltării rapide a ştiinţei şi tehnicii,  mondializarea pieţelor,   facilitată de 
progresele  înregistrate  în  domeniul  telecomunicaţiilor,  creşterea  exigenţelor  clienţilor  şi  ale 
societăţii. 

În  aceste  condiţii  calitatea  produselor  şi  serviciilor  sa  impus  ca  factor  determinant  al 
competitivităţii organizaţiilor. 

Pe de altă parte,  se manifestă un interes crescând faţă de problemele asigurării calităţii,  la 
nivel  naţional,  regional  şi  internaţional.  Se  vorbeşte  tot  mai  insistent  despre  „fenomenul” 
standardelor  ISO  9000,  ISO  14000,  ISO  22000,  OHSAS  18001,  ISO  IEC  27001,  standarde  cu 
impact deosebit asupra comerţului internaţional. 

Calitatea este o noţiune cu o foarte mare utilizare,  ceea ce face extrem de dificilă definirea 
ei  din  punct  de  vedere  ştiinţific. Discipline  ca  filozofia,    economia  şi  cele  tehnice  dau un  înţeles
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diferit acestui termen. 
În filozofie,  calitatea este definită ca o categorie ce exprimă sinteza lucrurilor şi însuşirilor 

esenţiale ale obiectelor,  precum şi ale proceselor. În virtutea calităţii,  întrun sistem de relaţii,  un 
obiect  este  ceea  ce  este  şi  poate  fi  folosit  de  alte  obiecte.  Schimbarea  calităţii  înseamnă 
transformarea radicală a obiectului. 

În  logică,    prin  calitate  se  înţelege  un  criteriu  de  ordin  logic,    după  care  judecăţile  de 
predicţie  se  împart  în  afirmative  şi  negative.  Judecăţile  afirmative  sunt  acelea  care  enunţă 
apartenenţa unei însuşiri la un obiect,  iar judecăţile negative enunţă lipsa apartenenţei unei însuşiri 
la un obiect. Afirmaţia şi negaţia sunt considerate ca reprezentând mecanismul  logic prin care,    la 
nivelul judecăţii,  se exprimă adevărul sau falsul. 

În  ceea  ce  priveşte  conceptul  de  calitate  a  produselor  şi  serviciilor,    în  literatura  de 
specialitate  sunt  formulate  mai  multe  definiţii.  Pe  de  altă  parte,    în  practica  economică  se  dau 
înţelesuri  diferite  acestui  concept.  Astfel,    calitatea  este  definită  ca  reprezentând  „satisfacerea 
cerinţelor  clientului”,  „disponibilitatea  produsului”,  „un  demers  sistematic  către  excelenţă”, 
„conformitatea cu specificaţiile”, „corespunzător pentru utilizare”, etc. 

Lumea contemporană, după o perioadă relativ  lungă de peste 50 ani, de stagnare sau chiar 
decadenţă, evidenţiază  o evoluţie deosebit de dinamică atât din punct de vedere politic cât mai ales 
economic. Din punct de vedere politic anii 1990 au marcat declinul şi eşuarea sistemului comunist, 
în special datorită enormului decalaj economic faţă de sistemul capitalist. Centralizarea excesivă a 
elementelor  de  decizie  în  toate  domeniile  vieţii  sociale  şi  în  special  în  domeniul  economic  sa 
dovedit deficitară, greoaie şi neproductivă. 

O organizaţie este cu atât mai competitivă,  cu cât calitatea produsului  sau  serviciului  este 
mai  bună,  activitatea  industrială  mai  eficientă,  personalul  mai  bine  pregătit  şi  mai  angajat  în 
procesul muncii, activitatea comercială şi financiară, ca de altfel şi celelalte activităţi desfăşurate pe 
principiul „Just in Time”, iar asigurarea şi permanentizarea competitivităţii reprezintă obiectivul de 
bază al oricărui model de management. 

Orice organizaţie, mică sau mare, de stat sau privată, producătoare de bunuri sau prestatoare 
de servicii poate fi competitivă numai dacă produce, vinde şi câştigă în urma actului de vânzare. Un 
factor major care apare în toate aceste condiţii, excluzând monopolul sau criza acută este calitatea 
produsului, aşa cum a fost ea probată de către client. 

O  organizaţie  poate  produce  dacă  are  desfacerea  asigurată,  dacă  are  comenzi. Desfacerea 
respectiv obţinerea de comenzi este asigurată dacă produsul reprezintă suficientă încredere în ceea 
ce  priveşte  calitatea,  în  condiţii  de  concurenţă  deseori  acerbă.  Produsul  fabricat  are  şansa  să  fie 
vândut cu atât mai mult cu cât reuşeşte să ofere utilizatorului serviciile pe care acesta le doreşte, dar 
şi la un nivel calitativ convenabil. Produsul poate aduce un câştig dacă preţul pe care este dispus să 
l accepte cumpărătorul este suficient de mare comparativ cu costul realizării / vânzării produsului. 
Ori, costurile de realizare pot fi optimizate cu preponderenţă prin procese de fabricaţie de calitate. 

Pentru  perioada  actuală,  de  adaptare  la  condiţiile  concrete  de  pe  plan  mondial,  şi  în  tara 
noastră trebuie să se dea importanţă principalului factor de competitivitate. Aşa cum se sublinia la 
cea  dea  35a  Conferinţă  anuală  a  Organizaţiei  Europene  de  Calitate,  ţinută  la  Praga  în  1991, 
doctorul  Joseph M.  Juran,  simbolul  mondial  al  managementului  calităţii  totale,  pentru  ţările  din 
Estul Europei  singura  şansă de  a  reuşi  situaţia  actuală  şi  de  a  recâştiga  rapid  timpul  pierdut  este 
calitatea. 

Consider că, CALITATEA este cea mai importantă problemă în planificarea strategică. O 
orientare strategică către calitate va genera creştere, va conduce la avantaj competitiv şi va contribui 
la profitabilitatea organizaţiei.  „Fără calitate nu există vânzări.  Fără  vânzări nu  există profit. Fără 
profit, o afacere nu poate supravieţui”  aceasta este opinia noastră. 

Managerii  organizaţiilor  se  confruntă  astăzi  cu  o  problemă  critică  –  profitabilitatea  care
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poate  fi obţinută prin productivitate,  costuri  reduse de producţie  şi  calitatea bunurilor  /  serviciilor 
oferite. Dintre cei trei determinanţi ai profitabilităţii, calitatea este factorul principal care determină 
succesul pe termen lung al oricărei organizaţii. 

Preocuparea pentru calitatea produselor realizate este străveche,  începuturile înfiripării prin 
conştiinţa  oamenilor  a  semnificaţiei  utilităţii  obiectivelor  utilizate  datând  din  perioada  timpurie  a 
epocii primitive. 

Aceste  prime  concepte  referitoare  la  calitate  se  cristalizează  în  cadrul  relaţiilor  specifice 
acelei perioade şi anume: producătorul şi utilizatorul direct al obiectului sunt identici; producătorul 
şi  utilizatorul  direct  al  obiectului  realizat  sunt  în  contact  nemijlocit  întro  relaţie  de  schimb  în 
natură. 

Trecerea la producţia şi consumul de masă al produselor precum şi diversificarea extrem 
de mare a acestora, a avut un impact deosebit asupra lărgirii conceptului de calitate. La obţinerea 
calităţii în acest nou context conta modul de proiectare, punerea la punct şi menţinerea proceselor şi 
modul de ambalare şi livrare al produselor. Terminologia şi semnificaţia calităţii se dimensionează 
acum în raport cu toate aceste aspecte. Se diferenţiază o calitate proiectată, o calitate fabricată şi o 
calitate  livrată.  Noţiunea  de  calitate  devine  din  ce  în  ce  mai  complexă  iar  preocuparea  pentru 
definirea ei considerabilă. 

De  exemplu  prin  standardul  ISO  9001:2001  se  statuează  în  mod  clar  şi  explicit  nivelul 
minim de implicare a unei organizaţii, pentru ca aceasta să poată realiza calitatea aşteptată de client. 
Plecând  de  la  aceste  aspecte  şi  accentuând  latura  de  avantaj  concurenţial,  extrem  de  importantă 
astăzi  în contextul pieţelor  libere, am reiterat  termenul de  calitate globală concurenţială  (CGC), 
sintagmă expresivă a ceea ce trebuie să reprezinte astăzi calitatea unui produs precum şi a modului 
în care ea trebuie înţeleasă şi abordată de către creatorii de produse. 

Viziunea de CGC reprezintă aşadar modul de satisfacere globală a cerinţelor şi aşteptărilor 
tuturor factorilor implicaţi întrun fel sau altul în ciclul de viaţă al produsului. 

Această  interpretare  este  în  acord  cu  definiţia  din  ISO  9000:2006,  dacă  considerăm  că 
aşteptările  precizate  mai  sus  reprezintă  de  fapt  „satisfacerea  cerinţelor”.  Aici  se  pune  problema 
cerinţelor exprimate şi explicite dar şi a celor neexprimate. 

În  sensul  celor  prezentate  mai  sus  se  poate  reinterpreta  calitatea  ca  fiind  un  concept 
strategic,  care,  prin  ansamblul  caracteristicilor  celor  opt  dimensiuni  ale  sale,  permite  obţinerea 
sistematică  a  unei  valori  a  produsului  în  întregul  ciclu  de  viaţă  al  acestuia  aşa  cum  aceasta  este 
aşteptată de clienţi şi de furnizori şi în conformitate cu cerinţele fiecărei părţi interesate şi implicate 
în ciclul de viaţă al produsului (clienţi, producător, subfurnizori, concurenţi, organisme de protecţie 
a  consumatorilor  şi  a  mediului,  organisme  juridice,  organisme  administrative  şi  guvernamentale, 
organisme de certificare a calităţii,  etc.),  toţi  aceştia  integrânduse  în cadrul unui  sistem global  în 
contextul căruia se manifestă în mod dominant principiul relaţional de tipul „câştig pentru fiecare”. 

Mai mult în contextul actual socioistoric când lumea a intrat zgomotos în al treilea mileniu 
al erei noastre se poate spune că problematicile care vizează educaţia, reforma în general şi reforma 
universitară în particular, sunt pe deplin discutate şi analizate. 

Menţionăm aici  la începutul demersului nostru că un rol  important  îl  joacă biserica alături 
de şcoală – acestea fiind instituţii cu vechime foarte mare şi cu o existenţă îndelungată. 

Pe  parcursul  tezei  de  doctorat  am  evitat  să mă  axez  doar  pe  anumite  realizări  trecute,  nu 
pentru că  nu ar  fi  importante dar am mers  pe  ideea că  totul poate  fi  îmbunătăţit  şi perfecţionat. 
Întreaga teză de doctorat este axată pe ideea de schimbare – teza prezintă şi promovează  ideea de 
schimbare  pentru  că  schimbarea  –  am  spus  noi  –  este  o  certitudine.  John  F.  Kenedz  spunea  că 
„schimbarea este  legea vieţii. Aceia care privesc  numai  la  trecut  sau  la prezent,  în mod sigur  vor 
pierde  viitorul”. Mileniul  III  ne  pune  şi  ne  provoacă  la  o mulţime de probleme  la  care  nu  există 
neapărat şi soluţii imediate. Trebuie să optăm pentru inovare şi transfer tehnologic şi să adoptăm în
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acelaşi  timp o atitudine constructivă, optimistă, deschisă şi pragmatică. Globalizarea şi  emergenţa 
unei societăţi bazate pe cunoaştere se manifestă prin anumite câmpuri de  forţe care au menirea să 
transforme organizaţiile  –  aici  ne  referim  inclusiv  la  universităţi –  în  bine  şi  aici  se  prefigurează 
trecerea la economia competitivă bazată pe cunoaştere şi pe inovaţie. Aici, de exemplu, – pentru că 
am  abordat  şi  problematica  calităţii  în  mediul  universitar  –  putem  spune  că  universităţile  trebuie 
considerate  ca  având  rolul  cheie  prin  poziţia  pe  care  o  au  în  societate,  în  asigurarea  celei  mai 
importante componente a societăţii bazate pe cunoştinţe şi anume resursa umană superior calificată. 

Astfel  putem  afirma  că  organizaţia  bazată  pe  cunoştinţe  reprezintă  o  organizaţie  de  tip 
strategic în contextul economiei bazate pe cunoştinţe. 

Am  gândit  şi  regândit  practic  această  teză  de  doctorat  pornind  de  la  elementele 
fundamentale pe care le enumerăm aici: calitatea, performanţa, competitivitatea, riscul. Astfel am 
încercat să conturăm care sunt mutaţiile previzibile care apar şi care ar putea apare generate asupra 
managementului  în general şi  a managementului  calităţii  în particular. Am regăsit  în  literatura de 
specialitate  de  ultimă  oră  ideea  conform  căreia  universităţile  –  instituţiile  bazate  pe  cunoştinţe  – 
oglindesc  societăţile în care există. 

Pornind de  la prezumţiile enumerate  în continuare am gândit elaborarea  tezei de doctorat. 
Aceste prezumţii sunt următoarele: 

•  Presiunea exercitată în mediul de astăzi, presiune existentă pe piaţa liberă conduce la crearea 
organizaţiilor antreprenoriale, organizaţii care învaţă şi care sunt întro continuă reevaluare; 

•  Organizaţiile care au implementat un sistem de management al calităţii sunt practic pregătite 
să îşi asume responsabilitatea de a funcţiona pe o piaţă concurenţială lucru care este posibil 
datorită sistemului de management al calităţii subordonat direct managerului; 

•  Cunoaşterea şi Informaţia înseamnă Putere; acestea sunt armele competiţiei în acest secol; 
•  Valoarea organizaţiei moderne nu mai depinde de valoarea patrimoniului ci de capacitatea 

de a dobândi, genera, distribui şi aplica strategic şi operaţional cunoştinţele; 
•  În condiţiile în care cunoştinţele devin un factor de producţie din ce în ce mai  important  în 

economia bazată pe cunoştinţe, rolul organizaţiei moderne se poate schimba – informaţia va 
susţine un avantaj competitiv pe termen lung; 

•  Schimbarea  este  trăsătura  dominantă  a  secolului  XXI  –  ea  prezintă  implicaţii  majore  în 
organizaţiile  moderne,  în  instituţiile  de  învăţământ  superior  şi  în  managementul  acestora; 
putem  afirma  că  este  uşor  să  produci  schimbări  dar  este o  artă  să  provoci  şi  să  determini 
schimbări în acest sens; 

•  Calitatea ar trebui să fie problema tuturor indiferent de domeniu, indiferent de percepte şi 
de idei – calitatea trebuie sa fie problema tuturor; 

•  Economia,  organizaţia  şi  mangementul  bazate  pe  cunoştinţe  conduc  la  conturarea  unor 
dimensiuni majore tehnice şi economice ale calităţii. 
Am enumerat câteva din cele mai importante prezumţii şi idei de la care am pornit neavând 

pretenţia că acestea sunt toate cele expuse pe parcursul tezei. Aceastea scot la rândul lor în evidenţă 
obiectivele tezei de doctorat: 

•  Definirea,  evidenţierea  şi  analiza  principalelor  aspecte  importantante  ale  conceptelor  de 
cunoaştere, economie, organizaţie şi management bazate pe cunoştinţe; 

•  Conturarea trăsăturilor caracteristice cunoaşterii, economiei, organizaţiei şi managementului 
bazate cu cunoştinţe; 

•  Evidenţierea rolului calităţii, asigurării calităţii totale şi a managementului calităţii totale în 
organizaţia viitorului bazată pe cunoştinţe; 

•  Prezentarea  şi  analiza  conceptului  de  Organizaţia  care  Învaţă  –  Organizaţia  calităţii  – 
aceasta reprezintă organizaţia viitorului bazată pe cunoştinţe;
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•  Prezentarea celor două concepte fundamentale de eficienţă şi eficacitate – concepte de bază 
în  organizaţia  calităţii  şi  care  doreşte  progresul  şi  în  sensul  de  satisfacere  a  nevoilor 
clientului în loc de „profitul imediat”; 

•  Cultura organizaţională – mutaţii previzibile şi  implicaţii ale conceptului  în cultura calităţii 
în organizaţia bazată pe cunoştinţe; 

•  Evidenţierea  importanţei  strategiilor  în  general  şi  a  strategiilor  de  calitate  în  organizaţia 
calităţii; 

•  Motivarea şi evidenţierea importanţei managementului schimbării în managementul bazat pe 
cunoştinţe. 

•  Evidenţierea  şi  definirea  relaţiilor  care  există  între  calitate  şi  concurenţă  în  condiţiile 
globalizării; 

•  Evidenţierea şi obţinerea avantajului concurenţial prin intermediul calităţii; 
•  Definirea  şi  promovarea  ideii  de  produs  şi  /  sau  serviciu  de  calitate  în  contextul  creşterii 

exigenţelor pieţei; 
•  Prezentarea şi definirea importanţei certificării produselor şi serviciilor; 
•  Detalierea metodologiei generale a certificării produselor şi serviciilor – avantaje; 
•  Prezentarea  şi  evidenţierea  întro  anumită  ordine  a  principalelor  orientări  şi  perspective 

manageriale în organizaţia bazată pe cunoştinţe; 
•  Analiza  sistematică  a  principiilor  managementului  calităţii  şi  a  clauzelor  care  au  directă 

legătură cu acestea în managementul organizaţiei; 
•  Evidenţierea  importanţei  principiului  orientare  spre  client  fără  a  minimaliza  importanţa 

celorlalte  principii  ale  managementului  calităţii  –  atunci  când  se  ia  în  considerare  atât 
clientul intern cât şi clientul extern; 

•  Conturarea  dimensiunii  conceptului  de  management  integrat  al  calităţii  în  contextul 
managementului bazat pe cunoştinţe; 

•  Motivarea implicaţiilor care decurg din înţelegerea tuturor nevoilor şi aşteptărilor clienţilor 
cu privire la produse şi servicii, caracteristici, preţ, cost de posesiune, etc.; 

•  Surprinderea implicaţiilor care coexistă cu asigurarea unui echilibru între modul de abordare 
a  nevoilor clienţilor –  nevoi exprimate dar  şi  neexprimate –  şi  a celorlalte părţi  interesate 
(proprietari, personalul organizaţiei, furnizori, comunitatea locală, societatea în general); 

•  Analiza  importanţei  generalizării  relaţiilor  client  –  furnizor  luând  în  calcul  atât  clientul 
intern cât şi clientul extern; 

•  Definirea şi analiza conceptului de calitate şi a unor concepte asociate de bază dar totodată 
şi fundamentale în economia bazată pe cunoştinţe; 

•  Remodelarea politicilor şi strategiilor calităţii; 
•  Remodelarea  funcţiilor managementului calităţii  ca o cerinţă a  supravieţuirii organizaţiilor 

actuale în perspectiva economiei, organizaţiei şi managementului bazate pe cunoştinţe; 
•  Evidenţierea  faptului  că  absolut  toţi  indicatorii  de  performanţă  ai  unei  organizaţii  sunt  în 

directă legătură cu calitatea – comentarii, condiţionări şi complementaritate; 
•  Prezentarea,  analiza  şi  motivarea  importanţei  conceptelor  de  calitate  totală,  strategie  zero 

defecte, în interdependenţă cu cerinţele utilizatorului; 
•  Promovarea  conceptului  de  asigurare  a  calităţii  totale  şi  legatura  acestui  concept  cu 

managementul calităţii totale. 
•  Abordarea  sistemului  metodologic  al  managementului  din  perspectiva  managementului 

calităţii în organizaţiile moderne; 
•  Definirea şi analiza completă a componentelor generale ale managementului cu scoaterea în
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evidenţă a implicaţiilor manageriale rezultate; 
•  Abordarea managementului organizaţiei  în  interdependenţă cu managementul calităţii  ca o 

componentă a ştiinţei managementului; 
•  Prezentarea  unei  paralele  între  principiile  managementului  cu  reliefarea  scopurilor  şi 

obiectivelor urmărite prin acestea în organizaţia calităţii; 
•  Prezentare comparativă a caracteristicilor inovaţiei manageriale şi tehnice şi a concluziilor şi 

direcţiilor care rezultă; 
•  Analiza şi remodelarea componentelor sistemului de management al organizaţiei; 
•  Analiza şi restructurarea funcţiilor managementului în vederea alinierii acestora la cerinţele 

economiei, organizaţiei şi managementului bazate pe cunoştinţe; 
•  Regândirea  funcţiunilor  organizaţiei  în  perspectiva  economiei,  organizaţiei  şi 

managementului bazate pe cunoştinţe; 
•  Promovarea  ideii  că  funcţiunea  de  calitate  există  de  sine  statătoare  în  cadrul  organizaţie 

bazată pe cunoştinţe; 
•  Promovarea orientărilor actuale în abordarea managementul comparat şi legătura acestuia cu 

managementul calităţii; 
•  Promovarea  şi  demonstrarea  ideii  că  există  un  singur  concept  al  calităţii  deşi  există  mai 

multe stiluri de management; 
•  Prezentarea unei paralele între tipurile de abordări  în managementul comparat cu implicaţii 

directe  în  managementul  calităţii  precum  şi  promovarea  modelelor  consacrate  de 
management comparat şi ca modele utilizabile în managementul calităţii. 

•  Reconceperea,  remodelarea  şi  operaţionalizarea  în  contextul  cerinţelor  actuale  şi  de 
perspectivă  ale  calităţii  a  metodelor  tradiţionale  de  management  în  condiţiile  economiei, 
organizaţiei şi managementului bazate pe cunoştinţe; 

•  Evidenţierea şi motivarea legăturilor care există între sistemele şi abordările de management 
globale şi specifice cu sistemele şi subsistemele de management al calităţii; 

•  Orientarea spre sisteme, metode, tehnici  şi  instrumente actuale şi de perspectivă utilizabile 
în managementul calităţii din perspectiva economiei, organizaţiei şi managementului bazate 
pe cunoştinţe; 

•  Analiza instrumentelor şi tehnicilor utilizate în asigurarea şi managementul calităţii; 
•  Evidenţierea  şi  diferenţierea  performanţelor  managementului  calităţii  în  contextul 

imbunătăţirii continue şi a planificării calităţii; 
•  Analiza creşterii performanţelor manageriale şi a performanţelor managementului calităţii în 

organizaţiile  industriale prin  intermediul  instrumentelor clasice care  îşi menţin actualitatea 
dar şi prin intermediul instrumentelor moderne; 

•  Prezentarea  costurilor  calităţii  şi  posibilităţi  de  optimizare  a  acestora  în  economia 
organizaţiilor industriale moderne; 

•  Evidenţierea  şi  analiza  metodelor  tradiţionale  şi  moderne  de  analiză  şi  diagnosticare  a 
nivelului  calitativ  al  produselor  şi  serviciilor  în  contextul  economiei  organizaţiei  şi 
managementului bazate pe cunoştinţe; 

•  Analiza  calităţii  loturilor  de  produse  –  metodă  de  analiză  diagnostic  în  perspectiva 
economiei, organizaţiei şi managementului bazate pe cunoştinţe; 

•  Măsurarea,  evaluarea  şi  cuantificarea  calităţii  în  corelaţie  cu  performanţele  economico 
financiare ale organizaţiilor industriale moderne. 

•  Fundamentarea necesităţii unei cercetării  ştiinţifice  selective  –  conceptualizare  teoretică  şi 
practică a cercetării selective;
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•  Prezentarea  structurii  generale  a  cercetării  ştiinţifice,  stabilirea  şi  analiza  tipului  cercetării 
ştiinţifice şi a scopului, stabilirea şi analiza obiectivelor şi a ipotezelor cercetării, alegerea şi 
aplicarea metodologiei de cercetare; 

•  Prezentarea  aspectelor  relevante  şi  comentarea  acestora  legate  de  culegerea  datelor 
experimentale,  prelucrarea  acestora  şi  analiza  rezultatelor  obţinute,  delimitarea  marjei  de 
eroare şi implicit a limitelor cercetării. 
Având  în  vedere  cele  enumerate  am  pornit  elaborarea  tezei  de  doctorat  cu  titlul 

„Managementul  calităţii  în  organizaţiile  industriale  moderne”  avănd  conducător  ştinţific  pe 
domnul  Prof.univ.dr.  Ioan  Bogdan.  Teza  am  structurato  cu  sprijinul  conducătorului  ştiinţific  pe 
5(cinci părţi) evidenţiate  în continuare prin prisma aspectelor abordate, prin prisma unor elemente 
urmărite, respectiv prin prisma aspectelor vizate, analizate şi prezentate. 

În prima parte a tezei de doctorat  intitulată MUTAŢII PREVIZIBILE ÎN ECONOMIA, 
ORGANIZAŢIA  ŞI  MANAGEMENTUL  VIITORULUI  CU  IMPACT  ÎN MANAGEMENTUL 
CALITĂŢII: 

•  Am prezentat şi evidenţiat principalele aspecte importantante ale conceptelor de cunoaştere, 
economie,  organizaţie  şi  management  bazate  pe  cunoştinţe.  Pornind  de  la  conceptele 
teoretice  prezentate  în  literatura  de  specialitate  am  scos  în  evidenţă  şi  am  comentat 
principalele caracteristici şi mutaţii pe care le întrevăd în organizaţiile moderne ale secolului 
XXI; 

•  Am  gândit  o  conturare  a  trăsăturilor  caracteristice  cunoaşterii,  economiei,  organizaţiei  şi 
managementului  bazate  cu  cunoştinţe  pornind  de  la  perceptele  şi  principiile  extrase  din 
studiul individual precum şi din cercetarea ştiinţifică selectivă. Este de remarcat aici modul 
în  care  ne  exprimăm  părerea  fără  a  minimaliza  alte  contribuţii  cu  privire  la  trăsăturile 
definitorii  caracteristice  ale  conceptelor  amintite  sublinind  faptul  că  şi  aici  există 
posibilitatea îmbunătăţirii acestora; 

•  Am  evidenţiat  şi  motivat  locul  şi  rolului  calităţii,  asigurării  calităţii  şi  a  managementului 
calităţii în organizaţia viitorului bazată pe cunoştinţe, pornind de la studiul individual derulat 
şi de la experienţa acumulată dea lungul anilor în derularea unor cercetări ştiinţifice în acest 
domeniu, precum şi de la experienţa acumulată în implementarea sistemelor de management 
al calităţii în diverse organizaţii cu obiecte de activitate largi; 

•  Am  analizat  conceptul  de  Organizaţia  care  Învaţă  –  Organizaţia  calităţii  –  aceasta 
reprezintă  organizaţia  viitorului  bazată  pe  cunoştinţe.  Aici  neam  îndreptat  atenţia  spre 
tendinţele actuale din mediu şi am motivat şi propus ca şi denumire organizaţia calităţii  în 
sensul de organizaţie care promovează calitatea având ca regula de bază întâi calitatea în loc 
de profitul imediat sau în loc de „a scoate pe piaţă tot ce se fabrică”. Am promovat şi am 
motivat direcţiile fundamentale de acţiune pe care educaţia se va sprijini şi anume: a învăţa 
să ştii, a învăţa să faci, a învăţa să convieţuieşti  împreună, a învăţa să ştii, punând accentul 
pe aşa numitul concept de „împreună” pentru a promova şi a susţine ideea că împreună ne 
poate  fi  mai  bine  –  determinând  astfel  o  nouă  direcţie,  o  nouă  strategie  a  calităţii  în 
organizaţia bazată pe cunoştinţe – starea de bine a utilizatorului, a clientului, a cetăţeanului, 
respectiv conceptul de wellness; 

•  Am prezentat şi ancorat în scopul şi ţinta tezei de doctorat cele două concepte fundamentale 
eficienţă şi eficacitate – concepte de bază în organizaţia care învaţă, în organizaţia calităţii şi 
care doreşte progresul; 

•  Am  abordat  calitatea  din  prisma  culturii  organizaţionale  încercând  să  sesizăm  care  sunt 
mutaţiile  previzibile  şi  implicaţiile  conceptului  în  sine  în  aşa  numita  cultură  a  calităţii  în 
organizaţia bazată pe cunoştinţe. Am explicat şi motivat care considerăm că ar fi diferenţele
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între  diversele  culturi  organizaţionale  luînd  în  calcul  mentalitatea  şi  modul  în  care  este 
înţeleasă  calitatea  şi  managementul  calităţii.  Aici  am  promovat  gândirea  pe  care  o  au  şi 
organizaţiile  nipone  cu privire  la  calitate  şi mai  ales  dorinţa  noastră  de  a  arăta,  explica  şi 
motiva strategia zero defecte; 

•  Am evidenţiat  importanţa strategiilor  în general  şi a strategiilor calităţii în organizaţia care 
învaţă punând accent pe  strategia zero defecte  şi motivând că  nimic  nu este perfect,  totul 
poate fi îmbunătăţit dacă merită, dacă este viabil şi rentabil, mergând pe ideea îmbunătăţirii 
raţionale a calităţii; 

•  Am motivat şi evidenţiat  importanţa managementului schimbării în managementul bazat pe 
cunoştinţe. Am evidenţiat şi am exprimat opinia că schimbarea se manifestă din ce în ce mai 
intens  şi  este  o  problemă  a  întregii  societăţi.  Ritmul  schimbării  este  atât  de  rapid  încât 
oamenii şi organizaţiile din care fac parte aceştia se confruntă cu transformări ample în toate 
sferele de activitate. Reacţia acestora trebuie să fie promtă şi pragmatică; 

•  Am  definit  relaţiile  care  există  între  calitate  şi  concurenţă  în  condiţiile  globalizării  şi 
internaţionalizării organizaţiilor; 

•  Am arătat că obţinerea avantajului concurenţial prin intermediul calităţii se face plecând de 
la  definirea  şi  promovarea  ideii  de  produs  /  serviciu  de  calitate,  în  contextul  creşterii 
exigenţelor pieţei; 

•  Am  abordat  prezentarea  şi  definirea  importanţei  certificării  produselor  şi  serviciilor  şi 
detalierea metodologiei generale a certificării produselor şi serviciilor. Am pornit de la ideea 
că cele trei dimensiuni ale rezultatelor organizaţiei sunt produsul respectiv serviciul, piaţa şi 
canalele de distribuţie. Am prezentat avantajele existenţei pe piaţă a unui produs care există, 
economic vorbind, numai în cadrul unei pieţe, piaţă pe care este adus prin intermediul unui 
canal  de  distribuţie.  Am  explicat  şi  promovat  ideea  aici  că  utilizatorul  nu  este  cel  care 
cumpără şi este cel care ia decizia de cumpărare – mai mult clientul nu cumpără produsul 
în sine ci cumpără satisfacţia; 

•  În  continuare  am  prezentat  şi  evidenţiat  întro  anumită  ordine  a  principalelor  orientări  şi 
perspective manageriale  în organizaţia bazată pe cunoştinţe analizând sistematic principiile 
managementului calităţii; 

•  Am  evidenţiat  şi  motivat  importanţa  principiului  orientare  spre  client  fără  a  minimaliza 
importanţa celorlalte principii ale managementului calităţii – atunci când se ia în considerare 
atât clientul intern cât şi clientul extern; 

•  Am  conturat  dimensiunea  conceptului  de  management  integrat  al  calităţii  în  contextul 
managementului bazat pe cunoştinţe. Am promovat şi  explicat acest concept  în  ideea de a 
insista asupra importanţei înţelegerii lui ca şi cerinţă esenţială în organizaţia viitorului ; 

•  Am surprins care sunt motivaţiile şi implicaţiile care decurg din înţelegerea tuturor nevoilor 
şi  aşteptărilor  clienţilor  cu  privire  la  produse  şi  servicii,  caracteristici,  preţ,  cost  de 
posesiune, etc. Am scos în evidenţă şi totodată am propus luarea în considerare a cerinţelor 
exprimate şi explicite dar şi a cerinţelor neexprimate de către client; 

•  Am  ridicat  unele  probleme  legate  de  surprinderea  şi  scoaterea  în  evidenţă  a  implicaţiilor 
care  coexistă  cu  asigurarea  unui  echilibru  între modul  de  abordare  a  nevoilor  clienţilor  – 
nevoi exprimate dar şi neexprimate – şi a celorlalte părţi  interesate (proprietari, personalul 
organizaţiei, furnizori, comunitatea locală, societatea în general); 

•  Analiza  importanţei  generalizării  relaţiilor  client  –  furnizor  luând  în  calcul  atât  clientul 
intern cât şi clientul extern; 
În a doua parte a tezei de doctorat intitulată IMPACTUL MUTAŢIILOR PREVIZIBILE 

ÎN  ECONOMIA  ŞI  MANAGEMENTUL  ORGANIZAŢIEI  VIITORULUI  ASUPRA
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MANAGEMENTULUI CALITĂŢII: 
•  Am evidenţiat pe  baza unei  bogate documentări  bibliogafice  numeroase accepţiuni date şi 

promovate ale conceptului de calitate şi a unor concepte asociate de bază în economia bazată 
pe cunoştinţe; 

•  Am  lansat  ideea  că  managementul  calităţii  este  un  proces  amplu  şi  complex  cu  ajutorul 
căruia managerul stabileşte practic evoluţia organizaţiei; 

•  Am propus o aşa numită remodelare a politicilor şi  strategiilor managementului calităţii  în 
organizaţia bazată pe cunoştinţe; 

•  Am încercat o remodelare a funcţiilor managementului calităţii ca o cerinţă a supravieţuirii 
organizaţiilor  actuale  în  perspectiva  economiei,  organizaţiei  şi  managementului  bazate  pe 
cunoştinţe.  Aici  am  expus  păreri  şi  opinii  ale  specialiştilor  în  domeniu  încercând  o 
prezentare a părerilor obţinute de  la respondenţi prin  intermediul chestionarelor aplicate şi 
prezentate în anexele tezei de doctorat; 

•  Am  evidenţiat  faptul  că  absolut  toţi  indicatorii  de  performanţă  ai  unei  organizaţii  sunt  în 
directă legătură cu calitatea – aspect care până la urmă nea determinat să nu mai demostrăm 
practic acest lucru – el este indubitabil şi fără echivoc; 

•  Am  expus,  analizat  şi  motivat  importanţa  conceptelor  de  calitate  totală,  strategie  zero 
defecte,  în  interdependenţă  cu  cerinţele  utilizatorului.  Am  motivat  această  importanţă  în 
interdependenţă cu rezultatele obţinute în cadrul cercetării ştiinţifice selective; 

•  Am  promovat  conceptul  de  asigurare  a  calităţii  totale  şi  legatura  acestui  concept  cu 
managementul calităţii totale. În acest sens am ţinut cont de cele două direcţii de acţiune a 
mangementului  şi  anume  cea  orientată  spre  satisfacerea  intereselor  acţionarilor  şi  cea 
orientată pe satisfacerea  tuturor grupurilor de  interese  în condiţiile  creşterii  bunăstării  şi  a 
satisfacţiei  tuturor. Am pornit  de  la  conceptul  general  de  calitate  trecând  apoi  la  calitatea 
totală şi la managementul calităţii totale vizând etapele care trebuiesc parcurse catre calitatea 
totală şi mai apoi către managementul calităţii totale; 

•  Am definit  şi  analizat  complet componentele generale ale managementului cu scoaterea  în 
evidenţă a implicaţiilor manageriale rezultate; 

•  Am  abordat  pragmatic  managementul  organizaţiei  în  interdependenţă  cu  managementul 
calităţii ca o componentă a ştiinţei managementului; 

•  Am lansat o paralelă între principiile managementului cu reliefarea scopurilor şi obiectivelor 
urmărite prin acestea în organizaţia calităţii; 

•  Am prezentat comparativ caracteristicile inovaţiei manageriale şi tehnice şi a concluziilor şi 
direcţiilor care rezultă; 

•  Am  analizat  şi  am  propus  o  remodelare  a  componentelor  sistemului  de  management  al 
organizaţiei  iar ulterior o analiză  şi o  restructurare a  funcţiilor managementului  în vederea 
alinierii  acestora  la  cerinţele  economiei,  organizaţiei  şi  managementului  bazate  pe 
cunoştinţe; 

•  Am mers pe ideea regândirii funcţiunilor organizaţiei în perspectiva economiei, organizaţiei 
şi managementului bazate pe cunoştinţe, cu propunerea şi promovarea cu consecvenţă a ideii 
că funcţiunea de calitate există de sine statătoare în cadrul organizaţie bazată pe cunoştinţe; 

•  Am  prezentat  sistemul  metodologic  al  managementului  din  perspectiva  managementului 
calităţii  în  organizaţiile  moderne.  Am  evidenţiat  şi  am  încercat  să  demonstrez  faptul  că 
sistemul metodologic al managementului asigură caracterul ştiinţific al acestuia iar  în acest 
sens  toate  sistemele,  metodele  şi  tehnicile  de  management  cunoscute  pot  fi  adaptate  şi 
utilizate în managementul calităţii;
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•  Am trecut apoi la prezentarea şi promovarea orientărilor actuale în abordarea managementul 
comparat şi legătura acestuia cu managementul calităţii în organizaţiile moderne; 

•  Am  axat  studiile  şi  cercetările  pe  promovarea  şi  demonstrarea  ideii  că  există  un  singur 
concept al calităţii deşi există multe stiluri de management; 

•  Am  elaborat  o  prezentare  a  unei  paralele  între  tipurile  de  abordări  în  managementul 
comparat  cu  implicaţii  directe  în managementul  calităţii  precum  şi  promovarea modelelor 
consacrate de management comparat şi ca modele utilizabile în managementul calităţii. 
În  a  treia  parte  a  tezei  de  doctorat  intitulată  SISTEME,  METODE  ŞI  TEHNICI  DE 

MANAGEMENT  PERFORMANTE  UTILIZABILE  ÎN  MANAGEMENTUL  CALITĂŢII  ÎN 
ORGANIZAŢIA VIITORULUI: 

•  Am încercat să reconcep, să remodelez şi să operaţionaliz – în contextul cerinţelor actuale şi 
de perspectivă ale calităţii – metodele tradiţionale de management  în condiţiile economiei, 
organizaţiei şi managementului bazate pe cunoştinţe; 

•  Am evidenţiat şi motivat  legăturile care există între sistemele şi abordările de management 
globale şi specifice cu sistemele şi subsistemele de management al calităţii; 

•  Am motivat şi am propus o orientare spre sisteme, metode, tehnici şi instrumente moderne şi 
de  perspectivă  care  sunt  perfect  utilizabile  în  managementul  calităţii  –  din  perspectiva 
economiei,  organizaţiei  şi  managementului  bazate  pe  cunoştinţe.  Am  demonstrat  prin 
analiza  rezultatelor  obţinute  în  urma  interpretărilor  rezultatelor  cercetării  selective  că 
sistemele, metodele, tehnicile şi instrumentele calităţii reprezintă una din soluţiile utilizate în 
reconceperea şi remodelarea cerinţelor clientului indiferent de situaţie şi indiferent dacă este 
vorba de produs şi de serviciu; 

•  Am analizat pragmatic intercondiţionările instrumentelor şi tehnicilor utilizate în asigurarea 
şi managementul  calităţii  prin  prisma organizaţiei  antreprenoriale. Am evidenţiat  aici  care 
sunt condiţionările  şi  care sunt  relaţiile de complementaritate  între aceste aspecte  luând  în 
calcul viteza schimbării şi impactul acesteia în managementul calităţii; 

•  Am  evidenţiat  şi  diferenţiat  performanţele  managementului  calităţii  în  contextul 
imbunătăţirii continue şi a planificării  calităţii. Abordarea acestor concepte şi din punct de 
vedere al interpretărilor obţinute în urma efectuării şi derulării cercetării ştiinţifice selective 
– am pornit de la cunoaşterea fenomenului şi am motivat importanţa utilizării şi cunoaşterii 
mijloacelor  prin  care  se  atinge  managementul  calităţii  –  planificarea  calităţii,  controlul 
calităţii, asigurarea calităţii totale şi îmbunătăţirea calităţii; 

•  Am  analizat  creşterea  performanţelor  manageriale  şi  a  performanţelor  managementului 
calităţii  în  organizaţiile  industriale  prin  intermediul  instrumentelor  clasice  care  îşi  menţin 
actualitatea  dar  şi  prin  intermediul  instrumentelor  moderne  care  sunt  întro  dinamică 
continuă; 

•  Am prezentat unele direcţii şi unele propuneri în sensul celor prezentate mai sus insistând pe 
analiza  costurilor  calităţii  şi  a  posibilităţilor  de  optimizare  a  acestora  în  economia 
organizaţiilor industriale moderne; 

•  Am analizat şi concluzionat metodele tradiţionale şi moderne de analiză şi diagnosticare a 
nivelului  calitativ  al  produselor  şi  serviciilor  în  contextul  economiei,  organizaţiei  şi 
managementului bazate pe cunoştinţe; 

•  Am gandit care sunt principiile şi intercorelaţiile între măsurarea, evaluarea şi cuantificarea 
calităţii  în  corelaţie  cu  performanţele  economicofinanciare  ale  organizaţiilor  industriale 
moderne; 

•  Am  luat  în  calcul  posibilitatea  de  a  evalua  şi  măsura  riscul  şi  securitatea  ocupaţională  la 
nivelul organizaţiilor moderne bazate pe cunoştinţe şi respectiv a instituţiilor de învăţământ
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superior. Am gândit o strategie în acest sens. Posibilităţile evaluării unui astfel de risc sunt 
reale  şi pot conduce  la  rezultate considerabile dar necesită o  cercetare  separată care poate 
completa cercetarea efectuată pe parcursul tezei de doctorat. 
În a patra parte a tezei de doctorat  intitulată CERCETARE ŞTIINŢIFICĂ SELECTIVĂ 

PRIVIND  STADIUL  ACTUAL  AL MANAGEMENTULUI  CALITĂŢII  ÎN  ORGANIZAŢIILE 
INDUSTRIALE  ŞI  CERINŢELE  DE  MODERNIZARE,  DIN  PERSPECTIVA  INTEGRĂRII 
EUROPENE,  ECONOMIEI,  ORGANIZAŢIEI  ŞI  MANAGEMENTULUI  BAZATE  PE 
CUNOŞTINŢE a fost prezentată în detaliu cercetarea ştiinţifică selectivă. Această parte a tezei de 
doctorat  am gândito  în  ideea de  a  nu  prezenta  doar concepte  teoretice  fără  să  suţinem  şi  practic 
aceste concepte. 

Trebuie totuşi să  insistăm şi asupra efortului considerabil pentru documentare, efort care a 
existat  datorită  amploarei  şi  diversităţii  problemelor  abordate,  efort  inevitabil  obiectiv  care  a 
meritat. Au  fost elaborate trei  tipuri de chestionare care sau adresat managerilor din organizaţiile 
industriale care au luat parte la cercetare, profesorilor din învăţământul superior românesc, precum 
şi studenţilor, masteranzilor şi doctoranzilor care îşi desfăşoară activitatea în universităţi acreditate 
de stat şi private din România. 

În ansamblu teza are două mari componente care sunt distincte dar şi complementare: 
•  O  parte  de  fundamentare  teoretică  a  conceptelor  cu  care  sa  lucrat,  concepte  identificate, 

studiate, motivate şi nu în ultimul rând particularizate; 
•  O parte  practică  care  nu  constă  –  spunem  noi –  numai  în  cercetarea  selectivă  realizată  şi 

prezentată, dar şi în opiniile, soluţiile şi  ideile promovate, susţinute şi  evidenţiate. Această 
parte importantă a tezei de doctorat are la rândul ei două subpărţi: 

o  Starea  actuală  rezultată  din  cercetarea  întreprinsă  şi  contribuţiile  la  dezvoltarea 
cunoaşterii  în  managementul  calităţii  în  organizaţiile  româneşti  inclusiv  în 
organizaţiile de tip universitate; 

o  Reliefarea  cerinţelor  derivate  din  mutaţiile  previzibile  din  organizaţiile  industriale 
româneşti  şi  din  universităţile  româneşti  din  perspectiva  integrării  europene,  a 
globalizării  şi  internaţionalizării  organizaţiilor,  a  economiei,  organizaţiei  şi 
managementului bazate pe cunoştinţe; 

Finalul  tezei  de  doctorat  cuprinde  SINTEZA  CONCLUZIILOR,  SOLUŢIILOR  ŞI 
CONTRIBUŢIILOR ORIGINALE rezultate din analiza  fenomenelor studiate pe parcursul  lucrării 
de doctorat. 

Teza de doctorat  sa elaborat pe baza unui material documentar amplu şi  complex, uneori 
dificil de sistematizat şi de concentrat întrun anumit număr de pagini. 

Demersul nostru a avut la bază o metodologie a cercetării care a cuprins în mod separat: 
•  Studiul  bibliografic  a  unor  materiale  documentare  generale  şi  de  specialitate  lucru  care 

considerăm că a condus la o lucrare fundamentată ştiinţific; 
•  Realizarea unei analize a unor concepte şi a unor fenomene; 
•  Realizarea  şi  prezentarea  unei  cercetări  ştiinţifice  de  tip  selectiv  prin  care  sa  urmărit 

aprofundarea, motivarea, demonstrarea anumitor aspecte, concepte, la nivelul organizaţiilor 
industriale moderne  româneşti dar  şi  a  instituţiilor de  învăţământ  superior  românesc,  toate 
acestea în directă legătură cu calitatea şi managementul calităţii  în economia, organizaţia şi 
managementul bazate pe cunoştinţe. 
Şi mai concret teza de doctorat a fost structurată pe următoarele  obiective fundamentale: 

1.  Calitatea,  problemă  fundamentală  în  contextul,  integrării  europene,  a  globalizării  şi 
internaţionalizării  organizaţiilor,  a  economiei,  organizaţiei  şi  managementului  bazate  pe 
cunoştinţe;
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2.  Rolul  şi  locul  managementului  calităţii  şi  al  managementului  general  în  lumea 
contemporană; 

3.  Calitatea  în  organizaţiile  moderne  bazate  pe  cunoştinţe  –  impactul  ei  în  misiunea 
organizaţiei. 
Calitatea  –  condiţia  determinantă  a  succesului  în  competiţie  şi  în  competitivitate  – 
posibilitatea promovării progresului ştiinţific contemporan; 

4.  Evidenţierea  şi  motivarea  importanţei  schimbării  şi  a  managementului  schimbării  în 
vederea  creării  unei  culturi  organizaţionale  care  să  dezvolte  şi  să  consolideze  cultura 
calităţii, cultura inovării şi nu în în ultimul rând să faciliteze transferul de cunoştinţe şi cel 
tehnologic; 

5.  Calitatea – din perspectiva economiei şi organizaţiei bazate pe cunoştinţe – cheia realizării 
scopurilor şi performanţelor scontate. 
Calitatea – din perspectiva managementului bazat pe cunoştinţe, al capitalului de cunoştinţe 
şi al productivităţii bazate pe cunoştinţe; 

6.  Strategiile calităţii – instrument indispensabil în performanţa organizaţiei viitorului bazată 
pe cunoştinţe; 

7.  Calitatea  şi  orientarea  spre  client  –  componenta  esenţială  a  schimbărilor  previzibile  şi 
implicaţiile acesteia în satisfacţia cerinţelor în organizaţia modernă a secolului XXI; 

8.  Calitatea  –  parametrul  tehnic,  funcţional,  economic,  strategic  pentru  asigurarea, 
consolidarea şi succesul pe piaţă; 

9.  Deficienţele  încă  actuale  în  domeniul  calităţii  şi  modul  lor  de  abordare  în  management 
pentru soluţionarea şi prevenirea  lor din perspectiva clientului  şi a pieţei. Managementul 
soluţionării şi prevenirii reclamaţiilor şi a celorlate neajunsuri actuale în directă legătură 
cu clientul – un segment al managementului general şi al managementului calităţii; 

10. Managementul calităţii în învăţământul superior – componentă esenţială a managementului 
universitar    din  perspectiva  integrării  europene,  a  globalizării  afacerilor,  a 
internaţionalizării organizaţiilor, a creării Spaţiului European al Învăţământului Superior, 
a economiei, organizaţiei şi managementului bazate pe cunoştinţe; 

11.  Sistemul  metodologic  al  managementului  din  perspectiva  managementului  calităţii  în 
organizaţiile moderne; 

12.  Sistemele, metodele, tehnicile şi instrumentele calităţii – una din soluţiile în reconceperea, 
remodelarea şi operaţionalizarea cerinţelor utilizatorilor primari, secundari şi terţiari; 

13.  Costul şi beneficiul calităţii în managementul modern – calitatea şi noncalitatea din aceste 
perspective; 

14.  Calitatea  şi  organizaţia  antreprenorială  întro  nouă  viziune  –  condiţionări  şi 
complementaritate.  Organizaţia  tip  universitate  privită  din  punctul  de  vedere  al 
managementului integrat al calităţii. 

15. Viteza  schimbării  şi  impactul  ei major  în managementul  calităţii.   Abordarea dinamică a 
standardelor de calitate din perspectiva economiei, organizaţiei şi managementului bazate 
pe cunoştinţe; 

16. Evaluarea  şi  măsurarea  riscului  şi  a  securităţii  ocupaţionale  la  nivelul  organizaţiilor 
moderne bazate pe cunoştinţe respectiv a instituţiilor de învăţământ superior. 
Obiectivul prezentei teze de doctorat se înscrie în problematica generoasă, amplă şi totodată 

majoră  a  modernizării  managementului  organizaţiilor  moderne  prin  prisma  modernizării  şi 
perfecţionării managementului calităţii. Este clar că asigurarea şi managementul calităţii trebuie să 
fie o prioritate în orice organizaţie de orice fel şi oricum ai privi aceste lucruri. Iată de ce orientarea 
spre un sistem de management al calităţii este calea spre performanţă. Ca orice început teza noastră 
de doctorat este ceva care se poate imbunătăţi. Conceptul de îmbunătăţire continuă poate fi aplicat
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chiar şi aici. Teza de doctorat este rezultatul unei munci umane şi poate constitui o bază reală şi de 
valoare pentru continuarea cercetărilor în acest sens. Poate am mai şi greşit, iar greşeala spunem ca 
este totuşi permisă  în  ideea că ea poate conduce  la pregres şi  la performanţă până  la urmă. Nu se 
naşte  nimeni  învăţat.  Sperăm  să  beneficiem  de  înţelegerea  cititorilor  şi  de  bunăvoinţa  acestora, 
luând în calcul că intenţia noastră este onestă şi are un caracter modest şi bine intenţionat în scopul 
de  a  aduce o  contribuţie  la  progresul managementului  organizaţiilor moderne  industriale  şi  nu  în 
ultimul  rând  a  managementului  instituţiilor  de  învăţământ  superior  din  România.  Consider  că 
experienţa practică  care am dobândito  la  catedră  şi  iniţial  în producţie, vizitele  şi participările  la 
diverse  Congrese  şi  Conferinţe,  participările  în  contracte  de  cercetare  ştiinţifică  în  calitate  de 
membru în echipa de cercetare dar şi în calitate de director de proiect, participarea la diverse cursuri 
de  formare şi  traininguri  în domeniul calităţii, miau  fost de un real  folos pentru a putea  finaliza 
această cercetare respectiv această teză de doctorat. 

Doresc  să  mulţumesc  în  mod  deosebit  şi  special  Domnului  Prof.univ.dr.  Ioan  Bogdan, 
conducătorul ştiinţific, pentru atenţia sporită şi competenta îndrumare, pentru bunătate, apropiere 
şi  înţelegere  precum  şi  pentru  rezultatele  cu  totul  şi  cu  totul  favorabile  obţinute  împreună. 
Mulţumesc şi pentru modul de cooperare apropiat şi special, pentru sinceritate şi promptitudine şi 
nu în ultimul rând pentru modul deosebit de părintesc în care mia explicat de multe ori cum să fac 
şi  ce  să  fac. Mulţumesc  Domnule  Profesor  pentru  profesionalism,  pentru  căldura  cu  care  maţi 
înconjurat şi pentru bunătate. 

De asemenea, doresc să mulţumesc Domnului Prof.univ.dr.DHC.Ing. Constantin Oprean, 
RECTORUL Universităţii “Lucian Blaga” din Sibiu  în primul rând pentru omenie, discernământ, 
echilibru  şi pentru  ÎNCREDEREA pe  care mia  acordato,  pentru  felul  în  care mia  condus  paşii 
întro lume în care e greu să crezi şi să speri, pentru sfaturile deosebit de competente, apropiate şi 
foarte utile, pentru  implicarea de care a dat dovadă şi pentru curajul şi sprijinul pe care mi  la dat. 
Mulţumesc şi pentru colaborarea serioasă şi apropiată, prezentă şi viitoare, pentru înţelegere, pentru 
ajutorul deosebit din punct de vedere profesional şi moral, pentru viziunea deschisă şi familială cu 
ma tratat mereu. 

Mulţumesc  în mod cu totul şi cu totul special Doamnei Prof.univ.dr. Marieta Olaru de la 
Academia de Studii Economice Bucureşti, Domnului Prof.univ.dr ing. şi ec. Ioan Abrudan de la 
Universitatea  Tehnică  Cluj  Napoca,  pentru  faptul  că  au  acceptat  sa  facă  parte  din  Comisia  de 
Evaluare a tezei de doctorat, pentru ideile şi  sfaturile deosebit de utile şi  competente primite dea 
lungul  timpului.  Multumesc  foarte  mult  pentru  timpul  acordat,  pentru  efortul  depus  şi  pentru 
bunătatea şi deschiderea totală manifestată. Mulţumesc în mod cu totul şi cu totul special. 

Multumesc Preşedintelui Comisiei Prof.univ.dr.Dan Popescu pentru faptul că a acceptat să 
fie  alături  de  mine,  pentru  colegialitatea  de  care  a  dat  dovadă,  pentru  modul  apropiat  care  la 
manifestat  de  a  mă  primi  în  rândul  colegilor  de  la  Facultatea  de  Ştiinţe  Economice  din  Sibiu. 
Profesorul Dan  Popescu merită  toată  consideraţia  mea  şi  ţin  să  îi  multumesc  pentru  susţinere  şi 
pentru deschiderea manifestată. 

Mulţumesc  Domnului  Decan  de  la  Facultatea  de  Ştiinţe  Economice  Prof.univ.dr.  Silviu 
Crişan dar şi colegilor şi prietenilor de la Facultatea de Ştiinţe Economice din Sibiu, pentru sugestii 
şi pentru sprijinul deosebit de colegial. 

Se cade să mulţumesc familiei mele, părinţilor mei care au crezut în mine şi care au investit 
practic  totul  în  mine.  Uneori  îi  uităm  pe  părinţi  şi  în  general  pe  cei  dragi  şi  nu  este  bine,  dar 
important este să conştientizăm că părinţii sunt cei care neau creat, neau învăţat, neau sprijinit şi 
putem spune neau format ca oameni. 

Mulţumesc lui Dumnezeu – care ştiu şi cred că vede şi aude – că a făcut posibil ca eu să pot 
ajunge unde am ajuns.
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CONCLUZII, SOLUŢII, OPINII ŞI CONTRIBUŢII ORGINALE 

„Zeii înţelepţi ascund problemele viitorului 
sub întunericul nopţii 

şi izbucnesc în râs când văd câte un muritor 
care încearcă să descopere 
mai mult decât ar trebui” 

Horaţiu 

În  mediul  competiţional  global  de  astăzi,  aflat  în  permanentă  schimbare,  managementul 
calităţii  reprezintă  calea  abordării  ştiinţifice  a  strategiilor  organizaţionale  capabile  să  evite 
riscurile, incertitudinile şi crizele de tot felul. 

În condiţiile unor pieţe  tot mai saturate, competiţia devine tot mai acerbă,  iar organizaţiile 
câştigătoare vor fi numai acelea care sunt capabile să exploateze avantajele şi oportunităţile create. 

În acest context valoarea leadershipului şi a deciziei manageriale luate la momentul oportun 
constituie esenţa valorii organizaţionale. În acelaşi timp existenţa unei culturi organizaţionale solide 
permite  înţelegerea  de  către  toţi  membrii  organizaţiei  a  priorităţilor,  obiectivelor  şi  necesităţii 
angajamentului pentru competiţie. 

Cunoaşterea  deopotrivă  a  mediului  intern  şi  extern  organizaţiei  oferă  imaginea  clară  a 
punctelor  tari  şi  slabe  precum  şi  oportunităţilor  şi  ameninţărilor,  context  în  care  deciziile 
manageriale sunt luate „în cunoştinţă de cauză”. 

Managementul calităţii este cel care asigură valorificarea ocaziilor. În acest sens, pentru ca 
o  organizaţie  să  devină  eficientă  poate  utiliza  trei  abordări  esenţiale:  modelul  organizaţiei  ideale 
capabilă  să  genereze  rezultate  maxime  din  folosirea  pieţelor  şi  a  cunoştinţelor  disponibile; 
maximizarea ocaziilor prin concentrarea resurselor disponibile asupra celor mai atractive posibilităţi 
şi prin folosirea lor pentru obţinerea celor mai bune rezultate; maximizarea resurselor astfel încât să 
fie  găsite  ocaziile  corespunzătoare  care  permit  folosirea  optimală  a  resurselor.  Pot  fi  evidenţiate 
două  categorii  distincte  de  ocazii  şi  anume:  înlocuirea  produselor  şi  activităţilor  prezente  cu 
randament scăzut ca produse şi activităţi cu randamentul maxim sau abordând inovaţiile, o categorie 
limitată ca număr, dar care concentrează cele mai mari ocazii. 

Deci,  organizaţiile  trebuie  săşi  exploateze ocaziile,  iar  resursele  trebuie  alocate  ocaziilor. 
Viaţa a demonstrat că poziţia de lider pe piaţă se obţine cu adevărat prin concentrarea asupra unui 
segment de piaţă, asupra unei categorii de clienţi sau asupra unei tehnologii. Tot ce este marginal nu 
este  capabil  să  supravieţuiască  pe  termen  lung  şi  nici  de  a  produce  profit.  Poziţia  de  lider  este 
tranzitorie  şi  are  o  viaţă  scurtă.  În  afaceri  este  întocmai  ca  şi  întrun  sistem  fizic,  energia  tinde 
întotdeauna să se răspândească. 

Clădirea performanţelor economice ale unei organizaţii se bazează pe elaborarea unui plan 
de  lucru  ce  vizează  obiectivele  organizaţiei,  domeniile  de  performanţă,  priorităţile  şi  strategiile 
precum  şi  necesitatea  numirii  persoanelor  responsabile  cu  implementarea  programelor  de 
performanţă. 

În  noua  eră,  în  condiţiile  globalizării,  a  concurenţei  acerbe  şi  a  schimbărilor  continue din 
mediul  de  afaceri,  organizaţiile  trebuie  să  implementeze  şi  să  utilizeze  sistemele  calităţii  tot mai 
performante,  care  să  înglobeze  armonios  noile  instrumentele  puse  la  dispoziţie  de  tehnologia 
informaţională. Mai mult, organizaţiile de tip nou, care se profilează în noua eră, trebuie conduse de 
manageri adecvaţi, care să înţeleagă bine rolul şi  locul tehnologiei  informaţionale şi să fie capabili 
să o utilizeze eficient şi să o integreze armonios în strategiile de afaceri.



“Managementul calităţii în organizaţiile industriale moderne” 
Teză de doctorat – Mihail ŢÎŢU 

Sibiu, 2007 

24 

MENS 
AGITAT 
MOLEM 

UNIVERSITAS LUCIAN BLAG
A C

IBI

N I
EN

SI
S 

Este cunoscut faptul că, la ora actuală, organizaţiile  în special organizaţiile mici şi mijlocii 
 se confruntă cu probleme serioase legate de resursele limitate. Multe dintre ele duc o luptă acerbă 
pentru  supravieţuire şi,  în acest context,  îşi pun mai puţin problema performanţelor  sistemelor de 
management  al  calităţii  implementate  în  trecut.  Mai  mult,  unele  organizaţii  consideră  chiar  că 
aspectele legate de implementarea şi utilizarea unor sisteme ale calităţii bazate pe noua tehnologie 
informaţională  constituie,  deocamdată,  un  consum  imposibil  şi  chiar  inoportun  de  energie  şi  de 
resurse financiare. O asemenea atitudine, continuată şi eventual amplificată, reprezintă cel mai mare 
pericol pentru organizaţiile  în cauză. A mai crea sisteme de management al calităţii doar cu ochii 
spre  trecut,  fără  să se  ţină seama de cerinţele organizaţiei  viitorului,  este cea mai gravă atitudine, 
care poate crea organizaţiilor pagube imense. 

Legat  de  utilitatea  rezultatelor,  trebuie  să  precizăm  şi  faptul  că  informaţiile  obţinute  din 
cercetarea întreprinsă le considerăm utile nu doar organizaţiilor, ci şi consultanţilor independenţi şi 
organizaţiilor specializate în dezvoltarea sistemelor de management al calităţii. Pe baza lor, se poate 
concepe un portret al organizaţiilor, din punct de vedere calitativ, care să servească consultanţilor şi 
specialiştilor  ca  punct  de  plecare  în  ofertele  pe  care  le  fac  pe  piaţă.  În  acest  context,  dorim  să 
subliniem faptul că foarte multe organizaţii specializate în dezvoltarea sistemelor de management al 
calităţii bazate pe noi tehnologii sau arătat interesate de rezultatele acestui studiu. 

A fi informat este una din condiţiile existenţiale principale ale omului  în ziua de azi. Viaţa 
actuală nici nu mai poate fi concepută fără un acces larg, continuu şi profund la informaţie. Tocmai 
din acest motiv, sistemele de transmitere, difuzare, recepţionare a informaţiei capătă forme din ce în 
ce mai complexe şi mai perfecţionate. Pentru oamenii care  lucrează  în cercetare a fi  informat este 
condiţia esenţială a începerii, conducerii şi finalizării unei cercetări experimentale, respectiv a unei 
activităţi  ştiinţifice  de  succes. Mijloacele  de  informare  care  sunt  la  îndemâna  cercetătorilor  sunt 
multiple şi de diverse feluri, lucruri care conduc la un timp fizic relativ mărit necesar pentru studiu, 
concepţie, conducere a cercetărilor şi bineînţeles acumularea cunoştinţelor necesare. 

Considerăm că abordarea sistemică a activităţilor întreprinse pentru conducerea cercetărilor 
pe  întreaga perioadă  a  acestor  ani  de  căutări  şi  descoperiri  a  fost  calea  cea mai  logică,  eficientă, 
dreaptă  pentru  integrarea  rezultatelor,  se  pare  foarte  favorabile,  întro  reţea  informaţională 
internaţională. 

În  afara  tuturor  aspectelor  prezentate  până  în  prezent  în  teza  de  doctorat  prezentăm  în 
continuare sinteza concluziilor opiniilor şi soluţiilor esenţiale care se desprind din această teză de 
doctorat. 

Lumea în care trăim este marcată extrem de dur de evoluţiile rapide ale noilor tehnologii şi a 
eficienţei  –  este  lumea  în  care  informaţia  înseamnă  putere  şi  în  care  „capitalul  uman  va  înlocui 
capitalul dolarului”. Globalizarea accentuată a pieţelor precum şi revoluţiile tehnice şi tehnologice 
transformă economia contemporană întro economie bazată pe cunoştinţe. 

Teza de doctorat a  fost gândită  şi ulterior  realizată pornind de  la această  realitate  şi  de  la 
convingerea că, în ansamblul general al proceselor şi fenomenelor care influenţează caracteristicile 
şi evoluţia societăţii  contemporane, calitatea este pilonul principal care trebuie exploatat, calitatea 
este soluţia problemelor spre performanţă şi spre competitivitate, calitatea este garanţia succesului 
în afaceri şi în mode special în învăţământ. 

Organizaţiile moderne şi implicit instituţiile de învăţământ superior acţionează întrun mediu 
socio  –  economic  caracterizat  de  o  anumită  instabilitate  şi  incertitudine.  Acestea  fac  eforturi 
susţinute pentru a face faţă provocărilor, pentru aşi implementa sisteme de management al calităţii 
care pot asista organizaţiile  în misiunea care o au. Dacă ne  referim  la  învăţământ  – pentru că am 
abordat  în  prezenta  teză  de  doctorat  şi  problematica  calităţii  şi  a  managementului  calităţii  în 
învăţământul  superior  românesc –  indiferent de  zona geografică şi  de condiţiile  istorice acesta se 
confruntă cu dificultăţi legate de finanţare şi se află întro perioadă de mari schimbări, de modificări
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structurale, etc. 
Suntem  conştienţi  că  organizaţiile  moderne,  inclusiv  universităţile,  vor  avea  o  serie  de 

oportunităţi dar în acelaşi timp aşteptările vor fi şi ele tot mai mari. 
Iată acestea sunt câteva din motivaţiile care mau determinat şi neau determinat să pornim 

la acest drum şi au condus la realizarea acestei teze de doctorat. Mai mult vreau să subliniez  faptul 
că unul din cele mai importante motive de a mă apuca de această temă respectiv de această teză de 
doctorat  acum  7  (şapte)  ani  a  fost  faptul  că  ma  atras  foarte  mult  acest  domeniu  al  calităţii,  al 
managementului calităţii. 

Pentru a realiza ce neam propus teza de doctorat a fost structurată în 5(cinci) mari părţi într 
o logică bine gândită: 

PARTEA  I.  MUTAŢII  PREVIZIBILE  ÎN  ECONOMIA,  ORGANIZAŢIA  ŞI 
MANAGEMENTUL VIITORULUI CU IMPACT ÎN MANAGEMENTUL CALITĂŢII; 

PARTEA  a  IIa.  IMPACTUL  MUTAŢIILOR  PREVIZIBILE  ÎN  ECONOMIA  ŞI 
MANAGEMENTUL  ORGANIZAŢIEI  VIITORULUI  ASUPRA  MANAGEMENTULUI 
CALITĂŢII; 

PARTEA  a  IIIa.  SISTEME,  METODE  ŞI  TEHNICI  DE  MANAGEMENT 
PERFORMANTE  UTILIZABILE  ÎN  MANAGEMENTUL  CALITĂŢII  ÎN  ORGANIZAŢIA 
VIITORULUI; 

PARTEA  a  IVa.  CERCETARE  ŞTIINŢIFICĂ  SELECTIVĂ  PRIVIND  STADIUL 
ACTUAL  AL  MANAGEMENTULUI  CALITĂŢII  ÎN  ORGANIZAŢIILE  INDUSTRIALE  ŞI 
CERINŢELE  DE  MODERNIZARE,  DIN  PERSPECTIVA  INTEGRĂRII  EUROPENE, 
ECONOMIEI, ORGANIZAŢIEI ŞI MANAGEMENTULUI BAZATE PE CUNOŞTINŢE; 

PARTEA  a  Va.  SINTEZA  CONCLUZIILOR,  SOLUŢIILOR  ŞI  CONTRIBUŢIILOR 
ORIGINALE. 

Fiecare parte a tezei de doctorat a tezei de doctorat sa finalizat prin prezentarea concluziilor 
şi contribuţiilor originale. 

Totuşi pentru a reuşi o prezentare a unei imagini de ansamblu complete a tezei de doctorat 
prezentăm o sinteză a concluziilor tezei de doctorat având la bază obiectivele generale ale tezei de 
doctorat şi totodată obiectivele cercetării ştiinţifice selective, incluzând concluziile şi contribuţiile 
originale personale. 

1.  Calitatea,  problemă  fundamentală  în  contextul,  integrării  europene,  a  globalizării  şi 
internaţionalizării  organizaţiilor,  a  economiei,  organizaţiei  şi managementului  bazate 
pe cunoştinţe; 
Globalizarea se manifestă  la nivel planetar şi este procesul care preocupă astăzi practic pe 

toată lumea, de la politicieni până la cetăţeni obişnuiţi. Termenul de globalizare îşi are originea în 
literatura  consacrată  companiilor  transnaţionale.  La  început  sa  desemnat  un  fenomen  limitat,  o 
globalizare  a  pieţelor,  dar  odată  cu  trecerea  timpului,  după  căderea  Zidului  Berlinului,  sistemul 
globalizării este diferit şi are ca şi trăsătură importantă integrarea. 

În promovarea globalizării, calitatea este din ce mai frecventă astfel că din ce în ce mai des 
pe buzele tuturor se rosteşte „îmbunătăţirea continuă”. Este firesc în acest context ca organizaţiile 
să  reacţioneze  la  tendinţele  de  globalizare,  lucru  valabil  şi  pentru  educaţie  respectiv  pentru 
învăţământul superior românesc. 

Am fost şi suntem conştienţi că începând cu acest început de mileniu calitatea produselor şi 
serviciilor, calitatea mediului, sănătatea şi securitatea ocupaţională, etica şi morala profesională, 
starea de bine a cetăţeanului, au devenit un factor determinant – am putea spune obligatoriu – al 
competitivităţii organizaţiilor de orice fel, iar asigurarea calităţii este una din problemele majore 
ale  realităţii  contemporane.  Aceste  idei  fundamentale  au  urmărit  întreaga  teză  de  doctorat. 
Personalităţi marcante ale planetei  în domeniul calităţii –  Joseph M. Juran, Edwards W. Deming,
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Philip B. Crosby – au evidenţiat şi subliniat faptul că implementarea sistemelor de management al 
calităţii în orice fel de organizaţie şi cu orice obiect de activitate – inclusiv în cadrul universităţilor 
– conduce la succes, la performanţă, la reducerea costurilor şi la atragerea spre fidelitate a clienţilor. 

Sistemele  de  management  al  calităţii  pot  asista  organizaţiile  în  creşterea  satisfacţiei 
clientului. Clienţii cer produse respectiv servicii cu caracteristici care trebuie să satisfacă nevoile şi 
aşteptările lor. Aceste nevoi şi aşteptări sunt exprimate în specificaţii de produs şi vor fi definite pe 
ansamblu ca cerinţe ale clientului. Cerinţele clientului pot fi specificate contractual de către client 
sau pot  fi determinate de către organizaţie.  În ambele cazuri,  clientul determină  în cele din urmă 
acceptarea  sau  nu  a  produsului.  Deoarece  nevoile  şi  aşteptările  clientului  sunt  în  schimbare  şi 
datorită  presiunilor  competitive  şi  performanţelor  tehnice,  organizaţiile  sunt  determinate  să 
îmbunătăţească continuu produsele şi procesele lor. 

Abordarea  prezentată  în  această  teză  de  doctorat  promovează  ideea  că  sistemul  de 
management  al  calităţii  încurajează  organizaţiile  să  analizeze  cerinţele  clientului,  să  definească 
procesele  care  contribuie  la  realizarea  produsului  (serviciului)  acceptat  de  client,  şi  să  păstreze 
aceste procese sub control. 

Un sistem de managementul calităţii poate oferi  structura pentru  îmbunătăţirea continuă 
pentru  a  creşte  probabilitatea  sporirii  satisfacţiei  clientului  şi  a  satisfacţiei  altor  părţi  interesate 
(comunitate, acţionari, etc.). 

Teza  de  doctorat  vine  prin  structura  sa  şi  prin  modul  de  detaliere  a  capitolelor  şi 
subcapitolelor  să  prezinte  şi mai  apoi  să motiveze  faptul  că  şansa României  este  de  a  aplica  şi  a 
implementa  conceptele    cunoscute  poate  dar  prea  puţin  aplicate    de  management  al  calităţii, 
management  al  calităţii  totale,  pentru  că  întrun  final  aceasta  este  singura  şansă  a  organizaţiilor 
industriale din România de recupera aşa numitul timp pierdut, este singura şansă de a putea „să ne 
apropiem” de ţările dezvoltate. 

Mai  mult  decât  atât  teza  de  doctorat  propune  un  nou  mod  de  abordare  a  sistemului  de 
management  al  organizaţiei,    propune  faptul  că  –  în  ansamblu  calitatea  este  o  problemă 
fundamentală  a  societăţii  în  contextul,  integrării  europene,  a  globalizării  şi  internaţionalizării 
organizaţiilor, a economiei, organizaţiei şi managementului bazate pe cunoştinţe – dar o problemă 
între ghilimele pentru că ea – calitatea – rezolvă de fapt alte probleme ale societăţii. 

Am  ajuns  la  concluzia  –  în  sensul  celor  prezentate  anterior  –  că  în  contextul  acestor 
principii, calitatea reprezintă calea rezolvării problemelor  în organizaţiile moderne,  în organizaţiile 
care învaţă pe care leam denumit organizaţiile calităţii. Ea poate fi asociată şi cu alte concepte de 
bază în managementul organizaţiei dar trebuie în final înţeles faptul că „dacă calitate nu este nimic 
nu este”. 

Am ajuns  la concluzia, că  se prefigurează un nou tip de economie şi organizaţie dar şi un 
nou tip de management şi anume economia, organizaţia şi managementul bazate pe cunoştinţe. 

Mai mult am dorit o prezentare simplă şi concisă a principalelor caracteristici şi mutaţii pe 
care le întrevedem în organizaţiile moderne. Pe această idee am mers pentru a putea gândi şi motiva 
totodată  o  conturare  a  trăsăturilor  caracteristice  cunoaşterii,  economiei,  organizaţiei  şi 
managementului bazate pe cunoştinţe – aici am încercat şă pornim de la perceptele şi principiile pe 
care leam dobândit  în urma studiului dar şi  în urma concluziilor obţinute din cercetarea ştiinţifică 
selectivă. Am mers  pe  ideea  că  şi  aici  putem  aplica  îmbunătăţirea  continuă –  nu  am minimalizat 
părerile specialiştilor în domeniu, chiar din contră, leam evidenţiat în mod special, dar am încercat 
o prezentare a acestor trăsături întrun mod mai particular. 

Mai departe am continuat  raţionamentul prin evidenţierea  şi definirea  relaţiilor care există 
între calitate şi concurenţă dar în condiţiile globalizării şi internaţionalizării firmelor. 

2.  Rolul  şi  locul  managementului  calităţii  şi  al  managementului  general  în  lumea 
contemporană;
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În  teza  de  doctorat  sa  prezentat  locul  managementului  şi  al  managementului  calităţii  în 
organizaţiile moderne. Nu vrem să insistăm asupra unor merite pe care ni le alocăm nouă, dar vrem 
să insistăm asupra faptului că trebuie să înţelegem modul în care trebuiesc privite lucrurile. Din cele 
mai  vechi  timpuri  calitatea  ia  preocupat  pe  oameni  –  astăzi  în  schimb  vorbim  de  concepte mai 
largi, mai cuprinzătoare, mai eficiente am putea spune. Calitatea se regăseşte în fiecare funcţiune a 
organizaţiei,  în fiecare „colţişor” al organizaţiei – sau altfel spus aşa ar trebui să fie. Nu trebuie să 
insistăm prea mult, dar am  încercat  în  teza de doctorat  să prezentăm practic  „la  tot pasul” aceste 
idei.  Am  ajuns  la  concluzia  că  în  lumea de  astăzi,  în  lumea  contemporană,  putem  să  afirmăm că 
managementul şi managementul calităţii au un rol determinant în supravieţuirea organizaţiilor lucru 
valabil  şi  în universităţi. Numai  cei care produc  lucruri de calitate  şi prestează  servicii de calitate 
pot obţine satisfacţii, pot obţine profit, pot obţine întâietatea pe piaţă, pot obţine succesul şi pot avea 
o prestanţă deosebită oriunde – este punctul nostru de vedere. 

Încă  din  primul  capitol  al  tezei  de  doctorat  am  scos  în  evidenţă  care  este  locul  şi  rolul 
calităţii, al asigurării calităţii ca şi activitate specializată în organizaţiile industriale moderne dar şi 
în  instituţiile de  învăţământ  superior,  al managementului  calităţii. Astfel am ajuns  la concluzia că 
aceste concepte bine înţelese şi bine aplicate au un rol fundamental şi reprezintă cheia succesului în 
afaceri şi în mod special în învăţământ. 

Privind lucrurile prin prisma organizaţiei calităţii am venit cu propunerea de a privi întrun 
altfel  de mod politicile  şi  strategiile  calităţii  în  organizaţia  care  învaţă,  în  organizaţia  bazată  pe 
cunoştinţe.  În  acest  sens  am  reconsiderat  modalităţile  de  formulare  şi  evidenţiere  a  gândirii 
strategice  la nivelul organizaţiilor moderne şi  implicit a universităţilor care doresc performanţa ca 
prim mijloc de reuşită în cadrul competiţiei pe piaţă. 

3.  Calitatea  în  organizaţiile  moderne  bazate  pe  cunoştinţe  –  impactul  ei  în  misiunea 
organizaţiei. 
Calitatea  –  condiţia  determinantă  a  succesului  în  competiţie  şi  în  competitivitate  – 
posibilitatea promovării progresului ştiinţific contemporan; 
Un rol aparte în teza de doctorat îl joacă definirea şi analiza conceptului de calitate şi a unor 

concepte asociate fundamentale regăsite în economia organizaţiilor bazate pe cunoaştere. Calitatea 
şi  managementul  calităţii  au  fost  surprinse  pe  parcursul  cercetării  ca  făcând  parte  din  categoria 
proceselor ample şi complexe cu ajutorul cărora managerul stabileşte practic evoluţia organizaţiei. 

În cadrul acestui obiectiv general al  tezei de doctorat am  evidenţiat  şi promovat mai  întâi 
conceptul de organizaţie care  învaţă  ca  fiind  acel  tip de organizaţie pe care  noi o  identificăm cu 
organizaţia viitorului, pentru că încă nu putem spune că avem foarte multe organizaţii de acest tip. 
Am abordat problema orientândune spre tendinţele actuale din mediu şi am motivat şi propus ca şi 
denumire  organizaţia  care  promovează  calitatea  ca  obiect  prioritar  de  management  pe  care  o 
denumim şi o desemnăm a fi organizaţia calităţii. Altfel spus am promovat ideea ca fiind regula de 
bază numărul 1 – „întâi calitatea şi nu profitul imediat” – iar apoi am promovat o a doua regulă – 
„piaţa trebuie să intre în organizaţie”  în  loc de „a scoate pe piaţă tot ce se fabrică”. Aici putem 
aborda şi problematica actului  educaţional  în  sensul că direcţiile  fundamentale de acţiune pe care 
educaţia  se  va  sprijini  conţin  printre  altele:  a  învăţa  să  ştii,  a  învăţa  să  faci,  a  învăţa  să 
convieţuieşti, a  învăţa să ştii. Am promovat aici şi  conceptul de wellness ca  fiind un concept care 
promovează ideea şi percepţia de stare de bine a cetăţeanului, a clientului, a utilizatorului. 

Am abordat  iniţial  ca  şi  concepte  fundamentale eficienţa  şi  eficacitatea  încercând să  fac o 
diferenţiere şi o motivare a eficienţei economice ca fiind eficienţă productivă şi eficienţă alocativă. 
Am  scos  în  evidenţă  faptul  că  amplificarea  eficacităţii  şi  eficienţei  organizaţiilor  din  România, 
corespunzător  noilor  condiţii  ale  trecerii  la  economia  de  piaţă,  pe  baza  modernizării 
managementului,  impune  modificări  în  toate  componentele  sale.  Pe  lângă  perfecţionările 
subsistemelor de management, este necesară acţionarea pe mai multe planuri la nivelul ansamblului
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sistemului de management al organizaţiei: proiectarea şi reproiectarea pe baze riguros ştiinţifice a 
sistemului  de  management  al  organizaţiei;  remodelarea  strategiilor  şi  politicilor  organizaţiilor; 
completarea  şi modernizarea  instrumentului  de management;  raţionalizarea  procesului  decizional; 
intensificarea componentei operaţionale a muncii de management; pregătirea la un nivel superior a 
managerilor;  promovarea  leadershipului  performant;  remodelarea  culturii  manageriale  şi 
organizaţionale. 

4.  Evidenţierea  şi motivarea  importanţei  schimbării  şi  a managementului  schimbării  în 
vederea creării unei culturi organizaţionale  care  să dezvolte şi  să consolideze cultura 
calităţii, cultura inovării  şi nu în ultimul rând să faciliteze transferul de cunoştinţe şi 
cel tehnologic; 
Cultura organizaţională este şi va fi extrem de importantă în managementul organizaţiilor în 

perspectiva  actuală  a  economiei  româneşti.  Din  acest  punct  de  vedere  am  abordat  calitatea  din 
prisma  culturii  organizaţionale  –  formulând  o  opinie  –  în  sensul  mutaţiilor  previzibile  şi 
implicaţiilor conceptului în sine în cultura calităţii în organizaţia bazată pe cunoştinţe. Opinia constă 
în  faptul  că  noi  considerăm  că  există  diferenţe  între  diversele  culturi  organizaţionale,  lucru  care 
implică o diferenţă între aşa numitele culturi ale calităţii. Aici am promovat şi am scos în evidenţă 
gândirea  şi  cultura  calităţii  promovată  de  organizaţiile  nipone  şi  mai  ales  faptul  că  avem  la 
îndemână acest exemplu, deci avem posibilitatea să putem gândi şi implementa la un moment dat o 
strategie zero defecte. Zero defecte în tot ce ţine de calitate ! 

Obiectivul  anterior  evidenţiat  a  fost  enunţat  şi  argumentat  şi  prin  motivarea  importanţei 
managementului  schimbării  în  managementul  bazat  pe  cunoştinţe.  Astfel  am  exprimat  opinia  că 
schimbarea  se  manifestă  din  ce  în  ce mai  intens  şi  ea  reprezintă  o  problemă  a  întregii  societăţi. 
Ritmul  schimbării  este  atât  de  rapid  încât  oamenii  şi  organizaţiile  din  care  fac  parte  aceştia  se 
confruntă cu  transformări din cele mai diverse – putem spune  în  toate sferele de activitate. Acest 
lucru ne conduce  la  ideea că  reacţia acestora trebuie să  fie promptă şi pragmatică dar mai  ales  la 
obiect. 

Schimbarea şi managementul schimbării pot conduce la probleme din cele mai diverse dar şi 
actuale  –  schimbarea  poate  fi  uneori  periculoasă  în  sensul  că  ea  produce  unele  dezechilibre. 
Condiţiile  vieţii,  în  general  şi  ale  evoluţiilor  economice,  în  particular,  sunt  rezultanta  arbitrajului 
voit  sau  obiectiv,  dintre  acţiunea  unor  fenomene  care  pierd  teren  care  au  tendinţa  să  dispară  şi 
acţiunea fenomenelor noi, care în acel moment reprezintă progresul şi care se extind şi au tendinţa 
să se generalizeze. Dispariţiile  şi  apariţiile menţionate, dezechilibrează starea de  lucruri existentă, 
care până la echilibrare, creează crize, rupturi, cu consecinţe multiple şi complexe. Firesc, deci, se 
constată că cele mai mari eşecuri la nivelul organizaţiilor apar în urma dezechilibrelor acumulate şi 
nerezolvate. Această  luptă  este  continuă,  iar  dezechilibrările  au  loc  cu  o  viteză  tot mai  mare,  pe 
măsura accelerării timpului,  a  SCHIMBĂRII , cea ce acreditează ideea că echilibrul economic şi 
financiar, nici nu există, fiind doar o tendinţă. Dezechilibrele vizează  toate sistemele deschise, fiind 
mai greu de descifrat  în sistemele economico – sociale, care sunt mai complexe şi cu evoluţii mai 
greu predictibile. Sistemele au ca principală caracteristică,  autoreglarea, iar sistemele economico – 
sociale  se  autoreglează  prin  management.  Acest  segment  al  managementului,  pe  care  domnul 
Profesor  Ioan  Bogdan  îl  denumeşte  „Managementul  Dezechilibrelor”,  este  în  curs  de  creare  iar 
necesitatea lui, credem, rezultă, fără echivoc, mai cu seamă în contextul SCHIMBĂRII,  a integrării 
europene şi a globalizării. 

5.  Calitatea  –  din  perspectiva  economiei  şi  organizaţiei  bazate  pe  cunoştinţe  –  cheia 
realizării scopurilor şi performanţelor scontate. 
Calitatea  –  din  perspectiva  managementului  bazat  pe  cunoştinţe,  al  capitalului  de 
cunoştinţe şi al productivităţii bazate pe cunoştinţe; 
Obiectivul  enunţat  anterior  a  fost  atins  în  primul  rând  abordând  problemele  din  punct  de
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vedere conceptual prezentând şi evidenţiind întro anumită ordine care sunt principalele orientări şi 
perspective  manageriale  în  organizaţia  bazată  pe  cunoştinţe  analizând  sistemic  principiile 
managementului  calităţii.  Principiile  managementului  calităţii  derivă  din  mutaţiile  existente  la 
nivelul societăţii şi implicit din descrierea standardelor calităţii – bineînţeles că acesta este un punct 
de  vedere  –  şi  dacă  continuăm  raţionamentul  ajungem  în  final  la  importanţa  satisfacerii  nevoilor 
clientului,  client care are datoria să utilizeze  numai produse certificate dacă se poate. La sfârşitul 
„lanţului” clientul trebuie să fie satisfăcut, să fie mulţumit, să ia decizia de cumpărare. 

Obiectivul  este  bine  ancorat  şi  prin  derularea  cercetării  ştiinţifice,  unde  a  reieşit  că 
trăsăturile economiei bazate pe cunoştinţe se răsfrâng şi asupra producţiei industriale în general, 
iar bogăţia şi puterea în secolul XXI vor decurge cu prioritate din resursele intelectuale intangibile, 
respectiv din capitalul de cunoştinţe. 

O altă concluzie care reiese în urma analizei şi promovării acestui obiectiv de bază al tezei 
de  doctorat  este  aceea  că  promovăm  ideea  remodelării  funcţiilor  managementului  calităţii  ca  o 
cerinţă  a  supravieţuirii  organizaţiilor  actuale  bineînţeles  în  perspectiva  economiei,  organizaţiei  şi 
managementului bazate pe cunoştinţe. 

Promovarea  conceptului  de  asigurare  a  calităţii  totale  şi  legătura  acestui  concept  cu 
managementul calităţii totale a fost una din rezultantele obţinute în cadrul tezei de doctorat. În acest 
sens am ţinut cont de cele două direcţii de acţiune a managementului  şi  anume cea orientată spre 
satisfacerea intereselor acţionarilor şi cea orientată pe satisfacerea tuturor grupurilor de interese în 
condiţiile creşterii bunăstării şi a satisfacţiei  tuturor. Am pornit de la conceptul general de calitate 
trecând  apoi  la  calitatea  totală  şi  la  managementul  calităţii  totale  vizând  etapele  care  trebuiesc 
parcurse către calitatea totală şi mai apoi către managementul calităţii totale. Pornind de la faptul că 
se  promovează  cu  insistenţă  conceptul  de  calitate  totală  afirmăm că  aceasta  ar  trebui  să cuprindă 
toate  funcţiunile  firmei,  toate  activităţile  acestora,  toţi  colaboratorii  indiferent  de  scara  ierarhică, 
toate relaţiile client  furnizor, toate pieţele actuale şi potenţiale, tot ciclul de viaţă al produsului, etc. 
În acest sens propunem patru idei în directă legătură cu cele enunţate: 

•  Extinderea noţiunii calităţii în toate domeniile; 
•  Generalizarea relaţiei client  furnizor; 
•  Luarea în considerare a totalităţii nevoilor exprimate şi neexprimate ale clienţilor; 
•  Punerea în practică a instrumentelor de urmărire şi evaluare a rezultatelor obţinute. 

Mai  mult  evidenţiem  existenţa  unor  aşa  numite  faţete  ale  calităţii  care  şiau  dovedit 
valabilitatea în urma analizei rezultatelor cercetării efectuate: 

•  Calitate strategică – factor cheie de succes; 
•  Calitate socioorganizatorică; 
•  Calitate economică; 
•  Calitate comercială; 
•  Calitate statistică. 
Am  sesizat  în  urma  analizei  rezultatelor  obţinute  pe  baza  chestionarelor  că  există  şi  se 

verifică actualitatea următoarelor principii ale calităţii totale: 
•  Atitudine preventivă preferenţială faţă de atitudinile corective; 
•  Considerarea  simultană  a  componentelor  calităţii  produselor  şi  serviciilor  –  cost  – 

termen – performante; 
•  Armonizarea influenţelor tuturor factorilor; 
•  Dezvoltarea unui sistem informaţional pentru managementul calităţii totale; 
•  Asocierea armonioasă a managementului directiv cu cel participativ. 
În mediul competiţional de astăzi am avansat şi motivat  ideea că în perspectiva economiei, 

organizaţiei şi managementului bazat pe cunoştinţe strategia zero defecte poate fi văzută astfel:
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•  Prima regulă a calităţi este dispariţia ambiguităţilor; 
•  Zero defecte nu înseamnă perfecţiunea dar este un criteriu clar şi fără ambiguităţi; 
•  Zero defecte este atins dacă există conformitatea cu specificaţiile, ci cerinţele; 
•  Zero defecte nu se aplică la un obiectiv – obiectivul conduce către zero defecte; 
•  Zero defecte nu poate admite derogări; 
•  Zero defecte este o atitudine permanentă de prevenire cu un efort constant, deliberat 

şi determinat; 
•  Zero  defecte  nu  admite  fatalitatea  erorii  –  fiecare  eroare  are  o  cauză,  hazardul  nu 

există, accidentul nu este un argument iar dificultatea nu este o explicaţie; 
•  Zero  defecte  este  motorul  acţiunii  corective  –  orice  eroare  trebuie  reparată  prin 

eliminarea cauzelor. 
6.  Strategiile  calităţii  –  instrument  indispensabil  în  performanţa  organizaţiei  viitorului 

bazată pe cunoştinţe; 
Legat de acest obiectiv eficienţa şi  eficacitatea sunt două percepte de bază  în organizaţiile 

care doresc progresul. Am considerat o  strategie  a calităţii  şi  am evidenţiat conceptul de stare de 
bine a clientului, a cetăţeanului denumit şi wellness. Acest punct de vedere – de altfel reluat aici   a 
condus  la  concluzia  ca  întradevăr  calitatea  trebuie  să  reprezinte  o  prioritate  în  managementul 
organizaţiilor moderne,  iar satisfacţia clientului, a utilizatorului, starea de bine care trebuie indusă 
în conceptele şi perceptele moderne trebuie asociată cu starea de necesitate pentru oameni în sensul 
bun al cuvântului. Multitudinea de strategii cunoscute la nivelul organizaţiilor moderne  include şi 
aşa  numitele  strategii de calitate pe care  le denumim  şi  le promovăm ca  fiind  strategiile calităţii, 
punând accentul pe strategia zero defecte dar şi pe strategiile de inovare. 

Managementul calităţii sa extins la toate tipurile de organizaţii, inclusiv la cele nonprofit şi 
de administraţie publică. Strategia TQM (Total Quality Management) este cea care a început să fie 
acceptată  tot  mai  mult,  o  dată  cu  succesul  ei  în  organizaţiile  americane  şi  japoneze.  Această 
strategie are la bază cele cinci idei pe care le enunţăm aici: 

 Calitate mai bună înseamnă costuri mai mici deoarece se reface mai puţin, se produc mai 
puţine greşeli, mai puţine întârzieri şi se foloseşte timpul mai eficient; 

 Ca rezultat al primului pas creşte productivitatea muncii; 
 O calitate mai bună înseamnă creşterea segmentului de piaţă şi deci posibilitatea creşterii 

preţurilor la produsele respective; 
 Aceasta conduce la creşterea profitabilităţii organizaţiei respective şi  la durabilitatea ei  în 

afaceri; 
 Ca rezultat al celor de mai sus, organizaţia poate crea noi locuri de munca. 
Din ideile anterior promovate prezentăm în continuare o serie de puncte importante văzute şi 

analizate printro părere personalizată: 
 Să se creeze o constantă preocupare pentru îmbunătăţirea calităţii produselor şi serviciilor, 

cu scopul de a deveni competitiv şi de a sta cât mai mult în business, în mediul extern competiţional 
dat, creând noi locuri de muncă; 

  Să  se  adopte  o  nouă  filosofie,  fiind  întro  nouă  epocă  economică.  Managementul 
occidental trebuie săşi înveţe noile responsabilităţi şi să preia controlul schimbării; 

 Să se renunţe la inspecţia pentru asigurarea calităţii. Să se elimine nevoia pentru inspecţie 
în  procesele  de  bază  prin  implementarea  calităţii  în  toate  fazele  de  realizare  a  produselor  şi 
serviciilor; 

 Să se îmbunătăţească continuu sistemul de producţie şi de service, având ca rezultate finale 
îmbunătăţirea calităţii produselor şi serviciilor simultan cu scăderea costurilor totale; 

 Introducerea instruirii la locul de muncă;



“Managementul calităţii în organizaţiile industriale moderne” 
Teză de doctorat – Mihail ŢÎŢU 

Sibiu, 2007 

31 

MENS 
AGITAT 
MOLEM 

UNIVERSITAS LUCIAN BLAG
A C

IBI

N I
EN

SI
S 

  Instruirea  leadershipului. Scopul acestuia este de ai  ajuta pe oameni  să muncească mai 
bine; 

 Să se elimine frica, astfel ca oamenii să lucreze întro atmosferă liberă, fără constrângeri şi 
fără frică de penalizare pentru fiecare greşeală; 

 Să se elimine barierele dintre departamente. Angajaţii dintro organizaţie trebuie să lucreze 
ca membri ai unei singure familii; 

 Să se elimine sloganurile şi lozincile care ţin numai de aparenţe şi nu de esenţa procesului 
de producţie. Adevărata cauză a nivelului scăzut de calitate se află în construcţia sistemului şi deci 
este dincolo de comportamentul angajaţilor; 

 Să se elimine standardele şi evaluările cantitative ale rezultatelor şi să se  introducă peste 
tot leadershipul; 

 Să se elimine barierele care îi împiedică pe oameni să fie mândri de munca lor şi care fac 
ca, de cele mai multe ori, recunoaşterea meritelor să devină un atribut al conducerii. Cei mai mulţi 
dintre muncitori se pierd astfel în anonimatul recunoaşterii; 

 Să se introducă un program riguros de instruire şi de autoperfecţionare; 
 Să fie pus fiecare om dintro organizaţie să producă schimbarea necesară. Schimbarea este 

a tuturor şi nu numai a managementului. 
Studii  recente  efectuate  de  American  Quality  Foundation  arată  că  numai  20%  din 

organizaţiile  americane  evaluează  periodic  programele  de  asigurarea  calităţii,  în  timp  ce  acest 
procent este de 85% pentru organizaţiile japoneze. 

Părerea  noastră  este  că  implementarea  TQM  întro  organizaţie  se  poate  face  numai  dacă 
există  un  consens  general,  din  partea  tuturor  angajaţilor  lor.  Altfel,  există  riscul  elaborării  unor 
programe excelente pentru îmbunătăţirea calităţii, dar rezultatele finale vor fi sub aşteptări deoarece 
nu toţi angajaţii vor participa la punerea în practica a acestor programe. 

Cel  mai  important  lucru  atunci  când  se  implementează  TQM  sau  o  altă  strategie  a 
calităţii  este stabilirea unei matrici cu ajutorul căreia se evaluează succesul implementării. În 
cazul organizaţiilor care pun pe piaţă produse, se folosesc de obicei evaluări statistice, cum ar fi de 
exemplu numărul de defecte la un milion de produse sau de componente livrate. 

Toate aceste idei au fost dezvoltate pe larg în teza de doctorat şi au fost promovate ca fiind 
un  deziderat  extrem  de  important  în  organizaţia  bazată  pe  cunoştinţe,  în  contextul  obţinerii 
avantajului concurenţial prin intermediul calităţii, ţinând cont de creşterea exigenţelor pieţei. 

7.  Calitatea şi orientarea spre client – componenta esenţială a schimbărilor previzibile şi 
implicaţiile acesteia în satisfacţia cerinţelor în organizaţia modernă a secolului XXI; 
Societatea românească se confruntă la ora actuală şi  în ultimii ani cu probleme deosebit de 

complexe, probleme care se deosebesc total de problemele altor state vecine. Trecerea la economia, 
organizaţia şi managementul bazat pe cunoştinţe creează probleme şi confruntă organizaţiile – aici 
ne referim şi la universităţi   cu noi şi complexe cerinţe. În aceste condiţii atât în spaţiul global cât 
şi  în  cel  european  se  dezvoltă  noi  organizaţii,  noi  instituţii  de  învăţământ  superior,  care  intră  în 
competiţie cu cele tradiţionale. 

Experienţa a arătat că unul din  factorii esenţiali care constituie şi  care contribuie  la  succes 
este – orientarea spre client. 

De exemplu  întro organizaţie  industrială modernă definirea şi promovarea  ideii de produs 
sau serviciu de calitate trebuie realizată ţinând cont de creşterea exigenţelor pieţelor actuale dar şi 
potenţiale ţinând cont de principiile managementului calităţii şi alocând o importanţă egală acestora. 
Acelaşi lucru trebuie evidenţiat şi subliniat în universităţi unde trebuie încurajată o relaţie dinamică 
între client şi universitate, relaţie al cărui scop primar este acela de a satisface nevoile şi aşteptările 
acestora dar şi satisfacerea şi asigurarea maximului de utilitate a serviciului pentru client iar în final 
dobândirea unui avantaj în raport cu alte universităţi.
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Am  surprins  prin  cercetarea  selectivă  realizată  care  sunt  implicaţiile  care  coexistă  în 
asigurarea  unui  echilibru  între  modul  de  abordare  a  nevoilor  clienţilor    nevoi  exprimate  dar  şi 
neexprimate – şi a celorlalte părţi interesate cum ar fi proprietarii, angajaţii, furnizorii, comunitatea 
locală, societatea în general. 

Am concluzionat faptul că astăzi orice investiţie pe care o organizaţie o face în relaţiile cu 
clienţii  este  o  investiţie  pe  termen  lung,  o  investiţie  care  este  şi  trebuie  să  fie  supravegheată  în 
permanenţă pentru a putea fi identificate la timp schimbările în privinţa orientării spre client. Astfel 
în acest demers complex de orientare  spre client  cultura organizaţională are un  rol determinant  – 
schimbarea  culturii  organizaţionale  în  organizaţiile  româneşti,  în  universităţile  româneşti  este  un 
proces amplu aflat în plină desfăşurare. 

8.  Calitatea  –  parametrul  tehnic,  funcţional,  economic,  strategic  pentru  asigurarea, 
consolidarea şi succesul pe piaţă; 
În  condiţiile  globalizării  este  bine  venită  evidenţierea  şi  definirea  relaţiilor  care  există 

consacrate – credem noi –  între calitate şi concurenţă. Am acreditat  ideea şi  am susţinut  faptul că 
obţinerea  avantajului  concurenţial  poate  fi  reală  prin  intermediul  calităţii.  În  aceeaşi  idee  am 
analizat  şi  evidenţiat  importanţa  internalizării  (generalizării)  relaţiilor  client  –  furnizor  luând  în 
calcul atât clientul intern cât şi clientul extern. 

În teza de doctorat am evidenţiat faptul că toţi indicatorii de performanţă ai unei organizaţii 
(inclusiv  ai  unei  organizaţii  de  tip  universitate)  sunt  şi  vor  fi  în  directă  legătură  cu  conceptul  de 
calitate şi management al calităţii. Datorită faptului că acest lucru este indubitabil trebuie promovată 
ideea că singura şansă pentru recuperarea timpului pierdut este clădirea şi promovarea principiului 
conform căruia calitatea este problema tuturor şi nu a nimănui. 

9.  Deficienţele încă actuale în domeniul calităţii şi modul lor de abordare în management 
pentru  soluţionarea  şi  prevenirea  lor  din  perspectiva  clientului  şi  a  pieţei. 
Managementul soluţionării şi prevenirii reclamaţiilor şi a celorlalte neajunsuri actuale 
în  directă  legătură  cu  clientul  –  un  segment  al  managementului  general  şi  al 
managementului calităţii; 
Se  poate  spune  că  la  ora  actuală  există  încă  o  serie  de  deficienţe  în  modul  în  care 

organizaţiile  îşi  promovează  cultura  calităţii  respectiv  modul  în  care  abordează  managementul 
calităţii din perspectiva clientului şi a pieţelor actuale şi potenţiale. În acest sens trebuie insistat pe 
promovarea conceptului de prevenire  ca o  soluţie  în  surprinderea  anumitor  implicaţii  care decurg 
din modul de asigurare a unui echilibru substanţial între client şi furnizorul de servicii / produse. 

În actuala conjunctură  în care  ne aflăm  susţinem următoarele concluzii  care  reies  în urma 
cercetărilor efectuate şi realizate: 

•  Toţi clienţii trebuie să primească un răspuns; 
•  Reclamaţiile trebuie colectate din toate sursele; 
•  Datele sunt colectate de la clientul reclamant prin formularul de feedback; 
•  Necesitatea rezoluţiilor în cel mai scurt timp; 
•  Identificarea problemelor şi rezolvarea acestora sistemic; 
•  Problemele  apărute  din  această  perspectivă  trebuie  rezolvate  în  cadrul  organizaţiei 

respective; 
•  Identificarea, măsurarea, evaluarea şi monitorizarea performanţelor; 
•  Aşteptările clienţilor  sunt  în principal  îmbunătăţirea calităţii,  costuri mici,  varietate 

mare de servicii, viteza serviciului; 
Astfel  propunem  un  nou  subsistem  al  managementului  calităţii  şi  anume  „Managementul 

soluţionării şi prevenirii reclamaţiilor şi a celorlalte neajunsuri ale clientului” 
10. Managementul  calităţii  în  învăţământul  superior  –  componentă  esenţială  a
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managementului  universitar    din  perspectiva  integrării  europene,  a  globalizării 
afacerilor,  a  internaţionalizării  organizaţiilor,  a  creării  Spaţiului  European  al 
Învăţământului  Superior,  a  economiei,  organizaţiei  şi  managementului  bazate  pe 
cunoştinţe; 
Abordând problematica calităţii şi în învăţământul superior în urma cercetărilor efectuate am 

ajuns la următoarele concluzii: 
•  Învăţământul  superior  are  o  misiune  foarte  importantă  în  îmbunătăţirea  sistemului 

social  iar  atingerea  acestui  deziderat  este  condiţionată  de  cultivarea  unei  atitudini 
care să favorizeze competiţia; 

•  Există  o  importanţă  deosebită  a  educaţiei  universitare  lucru  care  conduce  întrun 
final la menţinerea coeziunii societăţii; 

•  Perioada actuală pe care am prezentato ca fiind perioada economiei, a organizaţiei şi 
a  managementului  bazate  pe  cunoştinţe  are  ca  şi  caracter  de  noutate  translatarea 
problematicilor capitalurilor organizaţiei de  la resursele tangibile  la cele  intangibile 
iar  performanţa  şi  competitivitatea  unei  universităţi  este  influenţată  de  ponderea  şi 
calitatea capitalurilor intangibile în economia generală a capitalurilor; 

•  În contextul globalizării  se observă  că există transformări generate de acest proces 
printre  care  putem  aminti mobilitatea  cadrelor  didactice  şi  a  studenţilor,  facilitarea 
accesului la informaţie, diseminarea informaţiei; 

•  Schimbarea  în universităţi presupune un risc dar  totodată presupune şi reprezintă o 
problemă  fundamentală  a  întregii  societăţi –  succesul  în prezent nu este o garanţie 
pentru  viitor.  În  acest  sens  se  poate  afirma  cu  siguranţă  că  viitorul  apaţine 
universităţilor  care  se  autoperfecţionează,  care  se  perfecţionează  şi  care  acceptă 
schimbarea; 

•  Am abordat  şi promovat  ideea creării Spaţiul European al  Învăţământului Superior 
cu anumite caracteristici şi obiective majore; 

•  Asigurarea calităţii predării, învăţării şi cercetării ştiinţifice reprezintă şi va trebui să 
reprezinte  calea  spre  performanţă.  Cei  mai  mulţi  din  respondenţii  la  chestionarele 
aplicate şiau manifestat solidaritatea cu această idee enunţată de noi; 

•  Am admis ideea că există un decalaj  important între România şi alte ţări dezvoltate 
din  spaţiul  european    soluţia  este  asigurarea  calităţii.  Aici  am  insistat  asupra 
importanţei  pe  care  o  prezintă  identificarea  cerinţelor  şi  a  aşteptărilor  părţilor 
interesate. Determinarea gradului de satisfacţie al clientului luând în calcul cerinţele 
şi  aşteptările  acestuia:  putem  evidenţia  aici  decalajul  care  susţinem  că  există  între 
conţinutul  programelor  analitice  şi  pretenţiile  mediului  de  afaceri  care  nu  putem 
spune  că  sunt  extrem  de  clare  existând  în  această  perioadă  o  restructurare  şi  o 
consolidare a acestuia; 

•  O altă concluzie este că învăţământul în general şi cel superior implicit nu reprezintă 
un oarecare serviciu – rezultatul final este specialistul; 

•  Susţinem  ideea  enunţată  de  noi  conform  căreia  obiectivele  privind  orientarea  spre 
client trebuie să se înscrie în obiectivele strategice ale universităţii – astfel enunţăm 
ideea  că  orientarea  spre  client  trebuie  să  fie  un  obiectiv  strategic  al  fiecărei 
universităţi care îşi doreşte să supravieţuiască bine; 

•  Susţinem  şi  promovăm  ideea  enunţată  de  noi  că  o  preocupare  majoră  a  mediului 
academic  românesc  trebuie  să  fie  corelarea ofertei  educaţionale  cu  cerinţa  pieţelor 
actuale şi potenţiale; 

11.  Sistemul metodologic al managementului din perspectiva managementului calităţii în
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organizaţiile moderne; 
Am  definit  şi  analizat  componentele  generale    ale  managementului  din  perspectiva 

managementului calităţii cu scoaterea în evidenţă a implicaţiilor manageriale rezultate. Concluziile 
la care am ajuns sunt următoarele: 

•  Managementul  organizaţiei  trebuie  să  fie  abordat  în  mod  pragmatic  în 
interdependenţă  cu  managementul  calităţii  ca  o  componentă  a  ştiinţei 
managementului; 

•  În  organizaţia  care  învaţă  trebuie  urmărite  şi  reliefate  care  sunt  scopurile  şi 
obiectivele cu referire directă la principiile managementului; 

•  Am prezentat comparativ caracteristicile inovaţiei manageriale şi tehnice şi am ajuns 
la  concluzia  în  urma  analizelor  efectuate  că  este  bine  în  a  gândi  pe  viitor  o 
remodelare  a  componentelor  sistemului  de management  al  organizaţiei  iar  ulterior 
acestui  deziderat  o  restructurare  a  funcţiilor  managementului  în  vederea  alinierii 
acestora la cerinţele economiei, organizaţiei şi managementului bazate pe cunoştinţe; 

•  Se  impune  o  regândire  a  funcţiunilor  organizaţiei  în  sensul  că  trebuie  insistat  pe 
faptul  că  funcţiunea  de  calitate  există  de  sine  stătătoare  şi  este  o  funcţiune  suport 
orizontală pe care se sprijină toate celelalte funcţiuni ale organizaţiei – este un punct 
de vedere propriu; 

•  Este important să vezi şi să prevezi care este legătura dintre sistemul metodologic al 
managementului din perspectiva managementului calităţii şi organizaţia calităţii care 
se bazează pe cunoaştere; 

•  Am avansat ideea că managementul este unul singur – idee de altfel cunoscută – dar 
în  plus  am  insistat  asupra  faptului  ca  şi  calitatea  este  una  singură  în  perspectiva 
existenţei mai multor stiluri de management; 

•  Am  prezentat  o  paralelă  între  tipurile  de  abordări  existente  în  managementul 
comparat cu implicaţiile directe ale acestora în managementul calităţii, precum şi am 
evidenţiat  care  sunt  modelele  consacrate  de management  comparat  utilizabile    cu 
anumite particularităţi  în managementul calităţii. 

12.  Sistemele,  metodele,  tehnicile  şi  instrumentele  calităţii  –  una  din  soluţiile  în 
reconceperea,  remodelarea  şi  operaţionalizarea  cerinţelor  utilizatorilor  primari, 
secundari şi terţiari; 
Pe  parcursul  tezei  de  doctorat,  în  urma  studiului  individual  şi  ulterior  în  urma  derulării 

cercetării ştiinţifice selective am ajuns la următoarele concluzii: 
•  Este importantă reconceperea,  remodelarea şi să operaţionalizarea –  în contextul cerinţelor 

actuale şi de perspectivă ale calităţii – a metodelor tradiţionale de management în condiţiile 
economiei, organizaţiei şi managementului bazate pe cunoştinţe; 

•  Există o  legătură clară  între sistemele şi  abordările de management  globale  şi specifice  cu 
sistemele şi subsistemele de management al calităţii; 

•  Propunerea  unei  orientări  spre  sisteme,  metode,  tehnici  şi  instrumente  moderne  şi  de 
perspectivă  care  sunt  perfect  utilizabile  în  managementul  calităţii  –  din  perspectiva 
economiei,  organizaţiei  şi  managementului  bazate  pe  cunoştinţe.  Am  demonstrat    prin 
analiza  rezultatelor  obţinute  în  urma  interpretărilor  rezultatelor  cercetării  selective    că 
sistemele, metodele, tehnicile şi instrumentele calităţii reprezintă una din soluţiile utilizate în 
reconceperea şi remodelarea cerinţelor clientului indiferent de situaţie şi indiferent dacă este 
vorba de produs şi de serviciu; 

•  Am  analizat  pragmatic  instrumentele  şi  tehnicile  utilizate  în  asigurarea  şi  managementul 
calităţii prin prisma organizaţiei antreprenoriale ca fiind o soluţie viabilă. Am evidenţiat aici
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care sunt condiţionările şi care sunt relaţiile de complementaritate între aceste aspecte luând 
în  calcul  viteza  schimbării  şi  impactul  acesteia  în  managementul  calităţii.  Am  ajuns  la 
concluzia  că  aceste  instrumente  nu  se  utilizează  suficient  iar  dacă  se  utilizează  nu  se 
utilizează eficient; 

•  Evidenţierea  şi  diferenţierea  performanţelor  managementului  calităţii  în  contextul 
îmbunătăţirii continue şi a planificării calităţii este extrem de importantă. Abordarea acestor 
concepte  şi  din  punct  de  vedere  al  interpretărilor  obţinute  în  urma  efectuării  şi  derulării 
cercetării ştiinţifice selective – aici am pornit de la cunoaşterea fenomenului şi am motivat 
importanţa utilizării  şi  cunoaşterii mijloacelor prin care se atinge managementul calităţii – 
planificarea calităţii, controlul calităţii, asigurarea calităţii totale şi îmbunătăţirea calităţii; 

•  Analiza creşterii performanţelor manageriale şi a performanţelor managementului calităţii în 
organizaţiile  industriale prin  intermediul  instrumentelor clasice care  îşi menţin actualitatea 
dar  şi  prin  intermediul  instrumentelor moderne  reprezintă  de  asemenea  calea  spre  succes. 
Încă o dată enunţăm concluzia că  instrumentele amintite nu sunt utilizate suficient –  lucru 
care reiese din cercetarea selectivă derulată; 

13.  Costul  şi  beneficiul  calităţii  în managementul modern  –  calitatea  şi  noncalitatea din 
aceste perspective; 
Analizând  acest  obiectiv  general  al  tezei  de  doctorat  am  surprins  care  sunt  motivaţiile  şi 

implicaţiile  care  decurg  din  înţelegerea  tuturor  nevoilor  şi  aşteptărilor  clienţilor  cu  privire  la 
produse  şi  servicii,  caracteristici,  preţ,  cost  de  posesiune,  etc.  În  continuare  tot  legat  de  acest 
obiectiv: 

•  Am  scos  în  evidenţă  şi  totodată am propus  luarea  în considerare a cerinţelor exprimate şi 
explicite dar şi a cerinţelor neexprimate de către client indiferent dacă este vorba de clientul 
extern sau de clientul intern; 

•  Am prezentat care sunt costurile calităţii şi care sunt posibilităţile de optimizare a acestora în 
economia organizaţiilor industriale moderne; 

•  Am  evidenţiat  şi  analizat  metodele  tradiţionale  şi  moderne  de  analiză  şi  diagnosticare  a 
nivelului  calitativ  al  produselor  şi  serviciilor  în  contextul  economiei,  organizaţiei  şi 
managementului bazate pe cunoştinţe; 

•  Am prezentat şi extras concluziile aferente utilizării metodei de analiză a calităţii loturilor de 
produse  –  metodă  de  analiză  diagnostic  în  perspectiva  economiei,  organizaţiei  şi 
managementului bazate pe cunoştinţe; 

•  Am scos în evidenţă ca avantaj măsurarea, evaluarea şi cuantificarea calităţii în corelaţie cu 
performanţele  economicofinanciare  ale  organizaţiilor  industriale moderne  afirmând  faptul 
ca diferenţa dintre calitatea dorită de către client şi calitatea obţinută de acesta reprezintă de 
fapt noncalitatea; 

•  Am pornit de la ideea că utilizatorul îşi doreşte ceva – un anumit standard de calitate – adică 
o calitate dorită, urmează o calitate exprimată, apoi o calitate interpretată, calitatea definită, 
calitatea  cunoscută,  calitatea  realizată,  calitatea  livrată  şi  în  fine  calitate  obţinută.  În 
continuarea  raţionamentului  am  evidenţiat  în  cadrul  cercetărilor  că  există  o  calitate 
nesatisfăcută, o calitate neproiectată dar obţinută, o calitate proiectată dar nerealizată, o aşa 
zisă  calitate  proiectată  inutil,  o  supracalitate  (care  este  interpretată  ca  fiind  noncalitate), o 
calitate  neproiectată  dar  realizată  şi  sfârşit  cu  ponderea  cea  mai  mica  sau  relativ  mică 
calitatea satisfăcută. Iar dacă luăm în calcul şi calitatea comparată trebuie spus la final – şi 
propunem acest deziderat – calitatea nu costă, costă noncalitatea;
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•  Aceste  aspecte  anterior  menţionate  au  fost  prezentate  în  directă  legătură  cu  importanţa 
certificării  produselor  şi  serviciilor  având  la  bază  metodologia  existentă  a  certificării  cu 
avantajele sale cunoscute; 

•  Propunem ca şi concluzie importantă luarea în considerare de către client, de către utilizator 
a  costului  de  posesiune  care  include  preţul  de  vânzare,  costul  de  utilizare  şi  costul  de 
mentenanţă (costul de reparare). 

14.  Calitatea  şi  organizaţia  antreprenorială  întro  nouă  viziune  –  condiţionări  şi 
complementaritate.  Organizaţia  tip  universitate  privită  din  punctul  de  vedere  al 
managementului integrat al calităţii. 
Interesul  pentru  activitatea  antreprenorială  în  cadrul  organizaţiilor  şi  implicit  în  cadrul 

universităţilor  a  fost  declanşat  practic  de  procesul  de  globalizare  care  a  avut  un  impact  asupra 
statului în general şi asupra oamenilor până la urmă. Astfel în această societate şi economie bazată 
pe  cunoştinţe  se  dezvoltă  un  nou  model  de  organizaţie  şi  anume  „organizaţia  antreprenorială”. 
Cunoaşterea nu este o marfă ca oricare alta şi totuşi aceasta nu afectează cu nimic necesitatea unei 
abordări antreprenoriale – acest lucru conform literaturii de specialitate presupune definirea clară a 
modului de funcţionare, a sistemului de conducere şi organizarea surselor de finanţare. 

Dacă  ne  referim  la  o  instituţie  de  învăţământ  superior  aceasta  este  antreprenorială  dacă 
utilizează  segmentele  ei  antreprenoriale  pentru  a  obţine  resurse  în  vederea  susţinerii  segmentelor 
mai puţin antreprenoriale dar care îi aduc prestigiu. Întro organizaţie de tip antreprenorial angajaţii 
formează o echipă unită şi îşi dezvoltă o cultură antreprenorială care să poarte pecetea inovării şi să 
promoveze transferul tehnologic. 

Concluzia  la  care  am  ajuns  este  aceea  că  o  organizaţie  nu  poate  face  de  toate  aşa  cum o 
universitate nu poate face de toate. Trebuie stabilite care sunt limitele pentru că fără echilibru nu se 
poate ajunge la performanţă. Aici vorbim de anumită identitate pe care trebuie fiecare organizaţie să 
o aibă – nu facem ceva de dragul de face ci facem cum trebuie şi ce trebuie – în sensul că trebuie să 
se înţeleagă că a trecut acea vreme când toţi făceam de toate – aceste aspecte enunţate sunt valabile 
şi în cadrul universităţilor româneşti. Aici completăm cu următoarea idee referitoare la instituţiile de 
învăţământ superior: universităţile trebuie să observe că vocaţia lor nu trebuie să fie modificată de 
dimensiunea  antreprenorială,  aceasta  din  urmă  are  doar  rolul  de  a  contribui  la  crearea  condiţiilor 
materiale menite să ţină şi să menţină această vocaţie. 

Abordarea  bazată  pe  procese  încurajează  organizaţiile  să  îşi  aloce  resursele  în  mod 
corespunzător iar conturarea dimensiunii conceptului de management integrat al calităţii poate ajuta 
managerul în a aborda vizionar strategia organizaţiei. 

Universitatea ca şi organizaţie antreprenorială, denumită organizaţia calităţii poate fi privită 
şi  din  punct  de  vedere  al  managementului  integrat  al  calităţii.  În  acest  sens  propunem  asocierea 
armonioasă a  conceptului de management  integrat al  calităţii  în organizaţia de  tip universitate cu 
toate  componentele  sale:  managementul  calităţii  produsului,  managementul  calităţii  serviciului, 
managementul  calităţii  mediului,  managementul  sănătăţii,  al  securităţii  şi  al  relaţiilor  de  muncă, 
managementul calităţii informaţiei, managementul eticii şi al moralei profesionale. 

15. Viteza schimbării şi impactul ei major în managementul calităţii.  Abordarea dinamică 
a  standardelor de  calitate din perspectiva  economiei,  organizaţiei  şi managementului 
bazate pe cunoştinţe; 
Standardele  calităţii  promovează  ideea  principiului  general  al  managementului  calităţii 

totale  şi  anume  orientarea  către  client,  orientarea  către  angajaţi,  orientarea  către  interesele 
organizaţiei şi nu în ultimul rând orientarea spre procesele organizaţionale. Acest deziderat are bază 
adaptarea  proceselor  organizaţiei  la  procesele  clientului  cu  luarea  în  considerare  a 
responsabilităţilor, a  interferenţelor, a  indicatorilor şi a  interacţiunilor cu scopul de a determina  în 
mod  real procesele  importante. Ne referim  aici  la procesele centrale, procesele de management  şi
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procesele suport. 
Astfel  am ajuns  la concluzia că avantajele managementului proceselor de care am amintit 

sunt următoarele: 
•  concentrare asupra creării valorii; 
•  orientare pe baza rezultatelor conform indicatorilor de procese; 
•  creşterea eficienţei proceselor; 
•  activităţile de îmbunătăţire primesc un nou “impuls”; 
•  aşezarea în ordine de prioritate a proceselor conform obiectivelor organizaţiei; 
•  implicarea la un nivel mai înalt a angajaţilor prin responsabilii de procese şi echipele 

de procese. 
Pentru că prin proces definim „ce” iar procedură definim „cum” vom exprima convingerea 

că singura cale către calitate este sistemul de management al calităţii implementat corect şi la timp 
deoarece aceasta este singura posibilitate de a furniza produse şi servicii de o calitate ireproşabilă în 
mod constant, având la bază standardele calităţii care trebuie – spunem noi – reevaluate şi reeditate 
mai des cu o abordare dinamică având la bază mecanismele economice. 

16. Evaluarea  şi măsurarea  riscului  şi  a  securităţii  ocupaţionale  la nivelul  organizaţiilor 
moderne bazate pe cunoştinţe respectiv a instituţiilor de învăţământ superior. 
Am gândit  posibilitatea  de  a  evalua  şi măsura  riscul  şi  securitatea  ocupaţională  la  nivelul 

organizaţiilor moderne  bazate pe cunoştinţe  şi  respectiv a  instituţiilor de  învăţământ  superior. Nu 
am mers până la capăt aici dar am gândit totuşi o strategie în acest sens. Posibilităţile evaluării unui 
astfel de  risc  sunt  reale  şi pot conduce  la  rezultate considerabile dar necesită o cercetare  separată 
care poate completa cu aspecte importante cercetarea efectuată până în prezent pe parcursul tezei de 
doctorat. 

ÎN MINTEA  primei generaţii 
ÎN SÂNGELE  generaţiei a doua 
ÎN GENELE  generaţiei a treia 

* 
*        * 

Toate  aceste  idei  fundamentale  evidenţiate mai  sus  îşi  găsesc  explicaţiile  şi  tratarea 
corespunzătoare explicită în cuprinsul acestei teze de doctorat. 

“Nimeni şi nimic nu este perfect, 
Cine crede că poate face totul singur se înşeală” 

Etica.
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http://www.bologna-bergen2005.no/EN/Part_org/EU/040930_EC_quality.pdf
http://www.rubinian.com/
http://www.cnfis.ro/
http://www.insse.ro/
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349.*** Reglement (CEE/ No 1836/93), art. 5. 
350.*** Qmedia, Nr. 4/2002. 
351.*** Qmedia, Nr. 1/2004. 
352.*** QS 9000:1998. Quality system requirements. 
353.*** Standardul ISO 8402:1995. 
354.*** SR ISO 10013:1997. Ghid pentru realizarea / dezvoltarea manualului calităţii. 
355.*** SR ISO 10005:1995. Managementul calităţii. Ghid pentru planurile calităţii. 
356.*** STAS 263172. Statistica matematică  Terminologie şi simboluri. 
357.*** STAS 712272. Statistica matematică  Prezentarea şi prelucrarea datelor experimentale şi 

de observaţie. 
358.*** STATGRAPHICS. Manual de prezentare. Manugistic, Inc, Cambrige, 1992. 
359.***STAS 183972. Teoria probabilităţilor  Terminologie şi simboluri. 
360.***  "STATISTIC  DATA  SYSTEM”    sistem  integrat  de  identificare  şi  management  al 

informaţiei  în  asigurarea  şi  managementul  calităţii    software  universal  pentru 
modelarea,  optimizarea  statistică  experimentală  şi managementul  proceselor, 
produselor  şi  serviciilor"  Universitatea  din  Sibiu  –  Universitatea  Politehnica 
Timişoara  1997    2007.  (Ţîţu Aurel Mihail,  Oprean  Constantin,  Cicală  Eugen)  – 
protejat prin Oficiul Român de drepturi de autor ORDA 2007, Protejat prin Oficiul 
de Stat pentru Invenţii şi Mărci OSIM 2007. 

361.*** VDA 6.1. Managementul calităţii în industria automobilelor. 
362.*** www.europa.eu.int. 
363.*** www.mie.ro – Siteul Ministerului Integrării Europene. 
364.*** www.cnfis.ro – Siteul Consiliului Naţional pentru Finanţarea Învăţământului Superior. 
365.*** www.edu.ro – Siteul Ministerului Educaţiei şi Cercetării.

http://www.europa.eu.int/
http://www.mie.ro/
http://www.cnfis.ro/
http://www.edu.ro/
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